Изъяснение беседы, которую имел св. Апостол Петр в день Пятидесятницы по принятии Духа Святого (Деян. II, 14–40)
Игнатия, Архиеп. Воронежского 
Петр же, став с одиннадцатью, возвысил голос свой и возгласил им: мужи Иудейские, и все живущие в Иерусалиме! сие да будет вам известно, и внимайте словам моим: (Деян.2:14)
Мужие Иудейстии и живущии в Иерусалиме вси, – начал Петр.
· Вси: Слово простирается ко всему миру, начав от Иерусалима до последних земли. Оно по Духу, истинно, Божию, прежде всего дышит кротостью, хотя предлагается людям, которые сейчас ругались над Апостолами и недавно убили Иисуса Христа, ими проповедуемого.
"Сие (как сказано ниже полнее, что вы ныне видите и слышите: теперь не нужно было пояснение; предмет мог быть показан рукою) вам разумно да будет, должно быть вам известно, и внушите глаголы Моя».
· Часть слова, называемая в правилах витийства, вступлением. 
· Духоносный проповедник называет своим только глаголы; одну вещественность слова: прочее все – не его, а Духа Святого.
· «Событие столь важно, как бы так говорил Петр, и достойно вашего внимания, а не укоризны, или недоумений только, ни даже одного простого удивления, событие столь важно, что всем вам должно знать о нем, как о предмете, который давно можно и надлежало знать вам».
они не пьяны, как вы думаете, ибо теперь третий час дня; (Деян.2:15)
Ст. 15. Не бо, якоже вы непщуете, сии пияни суть. 
· При сих словах проповедник указал, представляется мне, на себя и собратий. 
· Есть бо час третий дне, – прибавил он.
Слово обращается прежде всего против предубеждения, которое обращало все настоящее дело в позор, по легкомыслию некоторых. 
· Наставник говорит о людях, к числу которых принадлежит и сам, как будто о других, так как говорит не от себя, а от Духа Божия, подобно как выражался о себе и Евангелист Иоанн. 
· Нынешнего проповедника впрочем все видели; говорить ему о себе было бы излишне. 
Он не выставляет, в устранение нарекания, ни себя собственно, ни собратий; 
· выставляет опровержение в другом виде, сколько простое, краткое, естественное, столько же и уважительное к слушателям, – время всем общее. 
· Час третий дня считается по-палестински с восхода солнечного.
«Что люди сии не пьяны, – как бы так говорил теперь Апостол, – в том ручается собственный ваш, иудеи, слушатели наши, общий обычай (Петр стоял со всеми Апостолами). 
· Праздник Пятидесятницы все обыкновенно препровождают с особливым благоговением и вниманием; 
· ссылаемся на вас, на известную строгость в соблюдении Закона народа нашего. Кто упивается у нас в простое время так рано? 
· (На Востоке, по причине жары, значило бы это крайнюю нелепость). Упивающиеся в нощи упиваются, – писал св. Павел.

Ст. 16–21. «Но cue есть реченное Пророком Иоилем». 
Естественно, надобно иудеям знать пророчества, и благоговеть к ним, а не смеяться над исполнением их или оставаться с праздным только удивлением, с недоумениями. Что же сказано там?
«И будет в последние дни, глаголет Господь, излию от Духа Моего на всяку плоть, и прорекут сынове ваши и дщери ваша, и юноши ваши видения узрят, и старцы ваши сония видят: ибо на рабы Моя и на рабы ни Моя, во дни оны излию от Духа Моего, и прорекут. И дам чудеса на небеси горе, и знамения на земли низу: кровь и огнь и курение дыма. Солнце преложится в тьму, и луна в кровь, прежде даже не прийти дню Господню, великому и просвещенному. И будет всяк, иже аще призовет имя Господне, спасется».
При напоминании пророчества, и пророчества столь дивного, к общему спасению людей относящегося, могли ли слушатели Иерусалимские отказать во внимании проповеднику? 
· Ему оставалось далее сделать только приложение к слову, что настоящее событие есть, действительно, исполнение Слова Божия. 
· В том и состоит далее вся речь Петрова; 
· причем возобновляется приветствие или воззвание к слушателям, как бы с новым приглашением их к большему, если можно еще, вниманию.

Ст. 22–23. «Мужие Израильстии»
Приветствие новое. Оно было более почетно и приятно народу, нежели первое – Иудеи! 
· Первое напоминало более о настоящем состоянии народа; 
· другое обращает его к тем первоначальным временам счастия народного, когда не только не сокращался он, как теперь, почти в одно из двенадцати колен Израиля по наименованию, и в два только по самой вещи, но и был в особенном Завете с Богом Авраама, Исаака и Иакова, равно и со своей стороны с полным ведением и любовью к Нему. 
Такое понятие о наименовании евреев израильтянами дает св. Апостол Павел, когда говорит в похвалу иудеев: иже суть Израилите, ихже всыновление и слава и завети и законоположение, и служение и обетования. 
· В другом месте то же наименование выставляет св. Павел в преимущество, как отличное от общего звания евреев: Евреи ли суть? и аз: Израилите ли суть? и аз. 
· Итак, св. Петр, воззванием своим вызывая слушателей к обращению внимания их на древнее пророчество и на настоящее дело Божие, хочет внушить им таким образом, чтобы народ вникнул в них, как должно истинно народу Божию, иудеям не по наружности, но в тайне и обрезанию сердца духом.
«Послушайте словес сих, – словес пророчества, исполнения его в событии». В пророчестве заключается не один предмет, а многие, и именно: 
· а) излияние Духа Божия на всех людей, 
· б) знамения, имеющие предшествовать некоторомy особенному дню Господню, 
· в) наступление дня сего, 
· г) всеобщность спасения для всех народов. 
Изъяснение пророчества в слове проповедника представляется в порядке, частью обратном: 
· а) знамения, как свидетельства для всех поразительные и ясные, 
· б) великий день Господень, 
· в) излияние Духа Святого, и 
· г) всеобщность спасения. Сперва знамения.
Иисуса Назорея, Мужа, засвидетельствованного вам от Бога силами и чудесами и знамениями, которые Бог сотворил через Него среди вас, как и сами знаете, Сего, по определенному совету и предведению Божию преданного, вы взяли и, пригвоздив руками беззаконных, убили; (Деян.2:22-23)
«Иисуса Назореа, мужа от Бога извествованна в вас силами и чудесы и знамении, яже сотвори Тем Бог посреде вас, якоже и сами весте. Сего нарекованным советом и проразумением Божиим предана приемше, руками беззаконных пригвождше, убисте».
Какой подлинно ряд чудес, явлений и знамений должен был представиться теперь слушателям Апостола чудес, явлений, знамений, 
· пятьдесять только дней назад занимавших весь Иерусалим, когда Иисус (Христос) Назорянин был на кресте! 
В пророчестве сказано о трех в особенности знамениях, о крови, огне и курении дыма: 
· они именно и исполнились в день распятия Иисусова: луна прелагалась в кровь, солнце (огонь) померкало, тьма была по всей земле, тьма с дымом, так как в тот же день было и землетрясение, при котором из трещин земли обыкновенно исторгается особенно пахучий дым. 
Вместе с сим сами собою в особенности приводились теперь слушателям на мысль те чудеса, кои сотворил Иисус среди израильтян, и которые как бы забыты были в день распятия, 
· многоразличное исцеление больных неисцелимых, очищение прокаженных, просвещение слепых, спасение грешных, воскрешение мертвых. 
· Неоднократные свидетельства Божий в гласе с небес, ко Иисусу нисходившем среди собраний народа, также должны причисляться сюда, как явления на небеси горе.
«Все такие знамения долго и непрерывно были среди вас, слушатели наши, – как бы так говорил Петр, – вы сами все сие знаете. 
· И не свидетельства ли это Божественные, что Иисус от Бога? 
· Не многие ли из вас самих говорили, что не мог бы человек сицева знамения творити, аще не бы. Бог был с ним? 
Судя по тому, как Иисус свидетельствовал свыше, и какие благодеяния сделал Он вам, нельзя бы, казалось, и случиться сему, что с ним сталось; 
· но человеческие соображения все исчезли в глубине совета Божия о Нем! 
· Вы его взяли, как бы не собственною своею волею; 
· Он Вам предан, вы убили Его – не сами, а руками беззаконных язычников. 
· Все же то сделано с Ним по предопределенному намерению и предведению Божию». 
Какими между тем утешительными мыслями, по возможности, обставлено здесь самое тяжкое слово для Израильтян: убили Иисуса Назореа, мужа от Бога извествованна а вас силами, чудесами и знамениями, яже сотвори Тем Бог посреде вас, якоже и сами весте! 
· А какой-то язык и есть, истинно, язык беспредельной любви Самого Иисуса Христа, тотчас по воскресении переданный Апостолам для co-общения ее всем без изъятия, не исключая никого! 
Апостол теперь сообщает им, и сообщает ее не в словеси ласкания – со своей стороны называя все, как есть: 
· «Вы убили Иисуса, – говорит он прямо, – но такой поступок исчезает в бездне любви Божией и предопределений, если вы того хотите!» – как бы так изъясняется с тем вместе. 
Далее Богопроповедник изъясняет тот великий и славный день Господень, о котором упоминается в приведенном пророчестве, 
· прежде наступления которого должны быть явления на небе и знамения на земле, упоминаемые в пророчестве. 
· Они в самом деле были только за день пред самым наступлением дня Господня.

но Бог воскресил Его, расторгнув узы смерти, потому что ей невозможно было удержать Его. (Деян.2:24)
Ст. 24. «Его же Бог воскреси, разрешив болезни смертные, якоже не бяше мощно держиму быти Ему от нея», – продолжал Апостол. 
Как речь идет здесь о человеческой природе Господа Иисуса Христа, соединенной с Божеством в лице Его; 
· то и говорит Апостол соответственно сему понятию, что Иисус воскрешен, воскрешен как бы не собственно (т.е. не человеческою) силою, 
·  говорит притом сообразно понятию слушателей, еще не наставленных в истинном Богословии о трех лицах Божества и о воплощении. 
Впрочем, когда сразу же прибавляется, что и не возможно Иисусу было оставаться мертвым, то сим самым сказывается уже, что воскрешение Его Богом не есть что действие Божие внешнее, как воскрешение других людей; 
· но сила воскресения заключалась в собственном Божеском существе Самого Иисуса Христа. 
· Знамения и чудеса производил Сам Иисус; тою же силою и воскрес Он. 
В Нем обитает всяко исполнение Божества телесне (Кол. 2:9); а Богом Словом вся быша, и без Него ничтоже бысть, еже бысть. 
· Посему и выражение, что Бог воскресил Иисуса, значит не иное что, как природа Божеская во Иисусе возвратила человеческой природе Его жизнь собственною своею силою.
Так было для того, чтобы общая природа наша в лице Иисуса Христа получила нужное ей по смерти вооживление. 
· Посему-то болезни смерти, кои уничтожены во Христе Иисусе, и коим нельзя было удержать Его во Гробе, по отношению к нам называются на подлинном языке болезнями рождения (ώδίνες). 
· Он, как сказует в одном месте Слово Божие, – перворожден из мертвых (Кол. 1:18). 
· Смерть о Нем есть уже возрождение наше, способ прехождения в жизнь истинную и вечную.

Ибо Давид говорит о Нем: видел я пред собою Господа всегда, ибо Он одесную меня, дабы я не поколебался. Оттого возрадовалось сердце мое и возвеселился язык мой; даже и плоть моя упокоится в уповании, ибо Ты не оставишь души моей в аде и не дашь святому Твоему увидеть тления. Ты дал мне познать путь жизни, Ты исполнишь меня радостью пред лицом Твоим. (Деян.2:25-28)
Ст. 25–28. Впрочем, изъяснение таинства смерти Иисуса Христа, по соединению в нем естества Божеского и человеческого, было теперь еще не по слушателям и не в пору. 
· Почему Апостол, в изъяснение воскресения Иисусова, обращает внимание своих слушателей опять на слова Св. Писания, которому не могли они не верить, и далее говорит как бы так:
«Не думайте, впрочем, что воскресение Иисуса Христа, нами возвещаемое, есть новость и случайность неожиданная, о которой, посему, можно рассуждать еще и с той стороны, возможно ли оно. 
· Обратитесь к известным для всех вас и столь часто повторяемых, по вся субботы чтомых в синагогах ваших, псалмам: 
· в них давно уже Давид предсказал, что надобно некогда быть такому воскресению.
«Давид бо глаголет о Нем (о Иисусе глаголет), предзрех Господа предо Мною выну: яко одесную Мене есть, да не подвижуся. Сего ради возвеселися сердце Мое, и возрадовася язык мой: еще же и плоть Моя веселится на уповании: яко не оставиши души Моея во аде, ниже даси преподобному Твоему видети истления. Сказал ми еси пути живота: исполниши мя веселия с лицем Твоим».
· Слова: предзрех Господа предо Мною выну; Ты дал мне познать пути жизни; Ты исполнишь Меня радостию с лицем Твоим, ясно показывают притом, что говорившему таким образом о воскресении плоти Своей, известен Самому переход от смерти к жизни, 
· и – он имеет общение с Господом непрерывное и близкое, как одно лицо с другим равным лицом.

Мужи братия! да будет позволено с дерзновением сказать вам о праотце Давиде, что он и умер и погребен, и гроб его у нас до сего дня. Будучи же пророком и зная, что Бог с клятвою обещал ему от плода чресл его воздвигнуть Христа во плоти и посадить на престоле его, Он прежде сказал о воскресении Христа, что не оставлена душа Его в аде, и плоть Его не видела тления. (Деян.2:29-31)
Ст. 29–31. «О Иисусе ли говорит таким образом Давид, а не о себе самом – желаете вы знать, израильтяне? – продолжал Апостол с новым чувством расположения к ним и любви.
«Мужие братия! достоит рещи с дерзновением к вам о патриарсе Давиде, яко и умре и погребене бысть, и гроб его есть в нас даже до дне сего.
· «Это всем известно, и такое слово не может быть сочтено за неуважение к великому нашему предку», – продолжал Апостол.
«Как же, – думаете вы, – говорил Давид таким образом о воскресении другого, как бы о собственном своем?»,
«Пророк убо сый, и ведый, яко клятвою клятся ему Бог от плода чресл его по плоти воздвигнути Христа и посадити Его на престоле Его предвидев глагола о Воскресении Христове, яко не оставися душа Его во аде, ни плоть Его виде истления»,
· «Он мог говорить таким образом от лица своего: Иисус Назорей потомок его по плоти и наследник вечного в доме Израилеве престола. 
· И могло ли, в самом деле, такое слово Давидово остаться напрасным? 
· А когда оно не исполнилось в лице Давида, вот исполнилось в лице одного из его потомков по плоти!»

Ст. 32. «Сего Иисуса воскреси Бог, Емуже вси мы есмы свидетели.
· «И в законе же вашем написано есть, яко двою человек свидетельство истинно – есть», – казалось, говорил теперь Петр самым видом своим с Соапостолами, вот стоят пред вами двенадцать свидетелей, 
· число священное, положенное в самых основаниях народного бытия нашего, 
· избранное Иисусом Христом, как бы представительно от всего народа Израильского и всех племен земных!» 
Слово Апостольское о воскресении Иисусовом относится к изъяснению той части пророчества, где говорится о наступлении особенного великого и славного дня Господня. 
· Апостол, значит, показывает, что сей день Господень (день Иеговы, – еврейское имя Бога истинного) есть день Воскресения Иисуса Христа. 
· Такой день следовал, в самом деле, сряду за днями знамений, бывших на небеси и на земли. 
Известно, что днем Господа (днем Иеговы) называлась издревле Суббота, день седьмый, освященный покоем Господа, по сотворении мира. 
· Особенно был велик день тоя субботы, перед которою распят был Иисус, по тому самому, что праздновалась тогда по Закону и Суббота, и Пасха Иудейская, воспоминание прехождения народа из Египта в землю обетованную; 
но по благодати и истине, которая явилась миру для спасения всего мира, проведения всех от смерти к вечной жизни, был день тоя Субботы еще более велик, по превосходству велик и славен. 
Изъясняет это Церковь в одном из своих догматиков, – в догматике Великой Субботы, на вечерни перед Пасхою. 
· «Днешний день тайно великий Моисей прообразоваше глаголя, – поет Церковь, – и благослови Бог день седьмый, сия бо есть благословенная Суббота, сей есть упокоения день, в онь-же почи от всех дел Своих Единородный Сын Божий, смотрением еже на смерть плотию субботствовав, и, во еже бе паки обращься воскресением, дарова нам живот вечный». 
Не суббота, впрочем, ветхозаветная составляет о Иисусе Христе день Господа, по слову Богопроповедника (подвиг Господа в день собственно субботний еще продолжался, болезни смерти держали его по плоти во гробе), но следующий за нею день. 
· Сей день – день Воскресения Господня, есть день истинной Пасхи или приведен рода человеческого от смерти к жизни. Он-то стал днем Господним (ήμερα κυριακή). 
· Так называется день недельный в самом начале Церкви Апостольской, как видим в Откровении (Я был в духе в день воскресный, Бы́хъ въ ду́сѣ въ де́нь недѣ́лный, Откр.1:10). 
Св. Павел в послании своем к Евреям со всею подробностью раскрыл, что понятие о дне Господнем, по пророчеству Давидову, должно быть перенесено с Субботы собственно так называемой, на день нового покоя о Иисусе Христе. 
· В самом деле, оба дни сии – день Субботы и день единый, так сказать, слились тогда в один. 
· Воскресение Господа последовало на самой черте между ними, как видно из истории Евангельской, где и упоминается, частью – в начале следующего дня. 
· В самую Субботу, когда тело Господа почивало во гробе, душою, яко Бог, сходил Господь во ад и там явил славу Свою ветхозаветным верующим так же, как, минувшей Субботе восстал и телом для утверждения на земле благодатного царства Своего.

В такой же день, – в день воскресный или недельный, явилось и то, о чем собственно говорено было теперь Апостолом, – излияние Духа Божия, – день великий и славный или ясный, просвещенный, день, 
· в который, по слову Пророка, дары ведения Божественного должны излиться на всякую плоть, так что и пророчества, и видения, и откровения должны составить достояние всех верующих без различия народов, пола и возраста. 
В самом деле, св. Петр в другой своей проповеди, вместо одного дня, упоминает о всех тогдашних днях. 
· Вси пророцы, говорят, предвозвестиша дни сия. Почему, под именем дня Господня, предвозвещенного Пророком Иоилем, можно разуметь, по Апостольскому слову, и все время, наставшее во Христе Иисусе, с Его воскресением; 
· но день Воскресения есть как бы утро полного, великого дня благодати, инаго жития вечного начало, как поем мы о Христове дне. 
И вообще, всякий день праздников наших, праздников о Господе, может справедливо называться одним из дней Господних, 
· так как все праздники и в Ветхозаветной Церкви назывались Субботами Господними, а Пророки предвозвещали о днях спасения нашего: тот – о таком, другой – о другом; 
· один, например, о Вознесени, другой – о Рождестве, о Крещении Христовом, в особенности; однако ж, день Воскресения Христова между ними есть «един Суббот Царь и Господь», по выражению Церкви.
Нет сомнения, что день света и откровения должен быть днем Господним великим и просвещенным; 
· но точно ли настал он, по пророчеству? – вот что в особенности должно быть изъяснено теперь иерусалимским слушателям Апостолов. 
· Что распят Иисус Христос, это было известно: но что Он и воскрес, чему не веровали иудеи – в том состояла теперь главным образом нужда изъяснения о дне Господнем. И то доказано теперь даже пророчествами, не только свидетелями.
Где же воскресший Иисус? – само собою представлялось теперь иудеям. Почему Апостол продолжал:

Итак, Он, быв вознесен десницею Божиею и приняв от Отца обетование Святого Духа, излил то, что вы ныне видите и слышите. (Деян.2:33)
Ст. 33. «Десницею убо Божиею вознесеся, и обетование Святаго Духа прием от Отца излил сие, еже вы ныне видите и слышите».
Когда несомненно, то, что Иисус воскрес, не может уже казаться Дивным, что не видим Его ныне. 
· Он вознесся на небеса тою же силою Божества, которою и воскрес. И тому, что Он вознесся, мы – свидетели. 
· Кто не мог быть удержан во гробе смертью, Тот не остался уже среди тления настоящей жизни. 
А пред разлучением с нами, сперва на смерть, говорил Он нам, что ею от Бога Отца исходатайствует Духа Святого для нас, 
· и потом перед вознесением и при самом вознесении Своем сказал определенно, чтобы мы вскоре ждали исполнения обетования Его, не выходя из Иерусалима. 
· Пятьдесят дней назад, как воскрес Иисус, десять, – как вознесся; 
· очевидно, Он принял от Отца то, что обещал нам, и исполнил то, что вы видите и слышите. 
Пророчество Иоиля в точности исполнилось. Дух Святой излит на всяку плоть. 
· Слышите, – не ученые Галилеяне сии говорят разными языками! Собрание наше составляют и рабы и рабыни Господни (Пресвятая Дева и равноапостольные жены, о коих было прежде сказано, что они были в собраниях Апостольских, по вознесении Господнем, без сомнения, были в собрании и в день сошествия Духа). 
· Вот, в нем есть и юноши, и старцы. (Из самых Апостолов были некоторые, напр., Иоанн и Филипп, в юношеском возрасте). 
· Не ясно ли открылся на всех нас первый из даров Духа, упоминаемых в слове Пророческом – дух пророчества?
И о том, что не Давид, а некто из потомков его должен был взойти на небеса, сказано также им самим, Давидом.
Ибо Давид не восшел на небеса; но сам говорит: сказал Господь Господу моему: седи одесную Меня, (Деян.2:34)

Ст. 34. «Не бо Давид взыде на небеса: глаголет бо сам: рече Господь Господеви Моему: седи одесную Мене».
Слова сии предлагал некогда иудеям и Господь Иисус. Он спросил однажды, чей сын должен быть, по их понятию, Мессия? 
· И когда иудеи сказали, что Давидов, то Господь присовокупил: как же Давид Духом называет его Господом, и как Господь (по-еврейски Иегова, имя Божие) может быть сыном Давиду? 
· Рассуждение вело к тому, что хотя Мессия и действительно должен быть сыном Давидовым, но только – по плоти, и что должно быть в нем и другое естество, по которому Он Господь, Иегова, Сын Божий.

Ст. 35. «Дондеже положу враги Твоя подножие ног Твоих», продолжал Пророк Давид и теперь Апостол Петр. 
· Слова, по разуму их, как изъясняет в других местах св. Павел, значат то, что и смерть есть враг Господа (ее не сотворил Бог) и что она также должна быть в свое время покорена Им – Им, собственным Его лицом. 
· По отношению к другим, чтобы т.е. и все люди о Христе Иисусе освобождены были от смерти и тления через общее воскресение, она и называется в Писании врагом последним.



Итак, твердо знай, весь дом Израилев, что Бог соделал Господом и Христом Сего Иисуса, Которого вы распяли. (Деян.2:36)
Ст. 36. «Твердо убо да разумеет весь дом Израилев, яко и Господа и Христа Его Бог сотворил есть, Сего Иисуса, Его же вы распясте».
Обращается, наконец, слово Апостольское ко всякому дому Израилеву. 
· Сперва называло оно слушателей своих Иудеями, потом Израильтянами, далее братиями, ныне, наконец, всяким домом Израилевым,
· давая последним воззванием разуметь, что всякий в собственном кругу своем должен знать для себя проповедуемую истину, и, если бы кто не принял ее из соотечественников или даже из родственников, отделится для нее от других. 
Господь давно предназначил уже в Евангелии Своем такое разделение о Нем в семействах, 
· разделение сына от отца, матери от дочери, невесты от свекрови и проч.
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Бог соделал Господом и Христом Сего Иисуса, Которого вы распяли. (Деян.2:36)
Заключение слова о Иисусе, как Господе и Христе или Мессии (Избавителе) относится ко всей сказанной беседе, и частнее или ближе – к словам Писания в ней: рече Господь Господеви Моему, седи одесную Мене. 
· А что такое лицо, и Господь и Христос – есть Иисус распятый, тому доказательством служит все, что сказано было выше во всей Апостольской беседе.
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