Глава четвёртая
Молитва Апостолов и ниспослание верующим Святого Духа (стихи 21–31)
Деян.4:23. Быв отпущены, они пришли к своим и пересказали, что говорили им первосвященники и старейшины.
Деян.4:24. Они же, выслушав, единодушно возвысили голос к Богу и сказали: Владыко Боже, сотворивший небо и землю и море и всё, что в них!
Деян.4:25. Ты устами отца нашего Давида, раба Твоего, сказал Духом Святым: что мятутся язычники, и народы замышляют тщетное?
Деян.4:26. Восстали цари земные, и князи собрались вместе на Господа и на Христа Его.
Деян.4:27. Ибо поистине собрались в городе сем на Святаго Сына Твоего Иисуса, помазанного Тобою, Ирод и Понтий Пилат с язычниками и народом Израильским,
Деян.4:28. чтобы сделать то, чему быть предопределила рука Твоя и совет Твой.
Деян.4:29. И ныне, Господи, воззри на угрозы их, и дай рабам Твоим со всею смелостью говорить слово Твое,
Деян.4:30. тогда как Ты простираешь руку Твою на исцеления и на соделание знамений и чудес именем Святаго Сына Твоего Иисуса.
Деян.4:31. И, по молитве их, поколебалось место, где они были собраны, и исполнились все Духа Святаго, и говорили слово Божие с дерзновением.

Лишь только Апостолы были отпущены, «они пришли к своим», 
· то есть в дом, где пребывали в то время остальные Апостолы и некоторые из верующих, вероятно в молитве о благоприятном исходе дела. 
Рассказ Апостолов о происшедшем воодушевил всех, и все собрание, как один человек, обратилось к Богу с горячей молитвой.
· Это – первая, дошедшая до нас христианская общественная молитва. 
· В этой молитве они искали первого утешения и ободрения, предавая все дело в руки Божии и испрашивая у Бога лишь дерзновения в проповедании истины. 
В связи с высказанными синедрионом угрозами, в основу молитвы положено псаломское изречение Давида, 
· в котором последний с евангельской наглядностью изображает восстание против Мессии и в лице Его – против Самого Бога Отца: «Восстают цари земные, и князья совещаются вместе против Господа и против Помазанника Его» (Пс 2:1–2). 
· Это изречение молящиеся применяют к Мессии – Господу Иисусу Христу, на Которого подвиглись все в этом городе, то есть Иерусалиме, для того, чтобы – сами того не ведая – исполнить предопределенное в совете Божьем искупление человечества через убиение Сына Божьего. 
Дальнейший смысл молитвы, как выражает его святой Иоанн Златоуст: «приведи все это к концу и покажи, что они замышляли тщетно», 
· то есть, что невозможно остановить благовестие о распятом и воскресшем Мессии. 
Заключают они молитву не прошением об избавлении от страданий, а только просьбой о даровании им «смелости» и «дерзновения» проповедовать о Христе, подкрепляя эту проповедь «знамениями и чудесами».
На молитву горячей веры Бог ответил чудесным знамением: «поколебалось место, где они были собраны, и исполнились все Духа Святого». 
· Это чудесное колебание места было символическим выражением всемогущей силы Господа, которая не оставит их беспомощными и беззащитными перед лицом врагов. 
· Молитва их была тотчас же исполнена: сподобившись особого подъема от Духа Святого, они стали безбоязненно смотреть на предстоящий им путь страданий за Христа и ощутили себя сильными и способными дерзновенно проповедовать Слово Божье.

Взаимная любовь среди христиан (Деян. 4:32–37)
Деян.4:32. У множества же уверовавших было одно сердце и одна душа; и никто ничего из имения своего не называл своим, но всё у них было общее.
Деян.4:33. Апостолы же с великою силою свидетельствовали о воскресении Господа Иисуса Христа; и великая благодать была на всех их.
Деян.4:34. Не было между ними никого нуждающегося; ибо все, которые владели землями или домами, продавая их, приносили цену проданного
Деян.4:35. и полагали к ногам Апостолов; и каждому давалось, в чем кто имел нужду.
Деян.4:36. Так Иосия, прозванный от Апостолов Варнавою, что значит – сын утешения, левит, родом Кипрянин,
Деян.4:37. у которого была своя земля, продав ее, принес деньги и положил к ногам Апостолов.
Число членов христианской общины, после великого чуда исцеления хромого, увеличилось больше, чем вдвое, 
· и потому Дееписатель счел нужным вновь дать характеристику жизни этого умножившегося общества, 
· дабы показать, что внутреннее его состояние осталось таким же: сохранялось полное единодушие и взаимная братская любовь. 
· Сохранялось и обобществление имущества, в силу чего никто ничего не называл своим.
Апостолы же с особой великой силой проповедовали о воскресении Христовом. 
· Это не значит, что они проповедовали только об этом, но что воскресение Христово, как основание христианской веры (1Кор 15:14), было основанием и средоточным пунктом всей апостольской проповеди. 
Среди первых христиан не было никого нуждающегося, 
· потому что владевшие землями или домами, по доброй воле своей, продавали их и приносили цену проданного Апостолам, которые из составлявшейся таким образом общей кассы, помогали нуждающимся.
Примером такого бескорыстия указывается Иосия Кипрянин, прозванный «Варнавою», 
· что значит «сын утешения», вероятно за особенный дар утешительной речи. 
· Характерно, что он был левит, то есть из сословия служителей храма, особенно враждебно относившихся к Господу Иисусу Христу. 
· Вероятно, он продал участок земли в Палестине, которыми обычно владели все священники и левиты, как видно из примера пророка Иеремии (Иер. 32и далее). 
· Это был тот самый Варнава – спутник святого Апостола Павла, хорошо известный в истории первохристианства, о котором далее много повествует кн. Деяний.

О свидетельстве, какое воздавали св. Апостолы воскресению Иисуса Христа и какое может давать всякий христианин (IV, 33)
– Не словом только, – замечает св. Златоуст, – но и силою Апостолы засвидетельствовали о воскресении, как и Павел говорит: и проповедь моя не в препретельных человеческия премудрости словесех, но в явлении Духа и силы (1Кор. 2, 4). И не просто: силою, но – «велиею силою». 
· И действительно, об этой велией силе свидетельствует вся книга Деяний Апостольских, свидетельствуют и все послания их.
Тотчас по сошествии Святого Духа, когда все ужасались и недоумевали, друг ко другу глаголюще, что убо хощет сие быти? – Петр со единонадесятьми небоязненно перёд лицом всех засвидетельствовал, что Иисуса Назореа, Которого они предана приемше, руками беззаконных пригвоздше убили, Бог воскреси, разрешив болезни смертныя, яко не бяше мощно держиму быти Ему от нея. 
· Сила свидетельства так была велика, что приложишася в день той к числу верующих душ яко три тысящи (Деян. 2). 
В другой раз, вслед за исцелением хромого от рождения, Апостолы, не обинуясь, говорили народу: вы Святаго и праведнаго отвергостеся, и испросисте мужа убийцу дати вам, Начальника же жизни убисте, егоже Бог воскреси от мертвых, Ему же мы свидетели есмы, – и опять свидетельство сие было так сильно, что мнози от слышавших слово вероваша, и бысть число мужей яко тысящ пять. 
Наутрие подобное дерзновенное свидетельство перед лицом целого Синедриона приводит в удивление всех членов его, 
· так что они не знают, что делать с ними, и только призававше их, заповедаша отнюд не провещавати, ниже учити о имени Иисусове (Деян. 3, 4).
Настало время свидетельствовать о воскресении Господа Иисуса не словом только, но и делом: воздают и сие свидетельство апостолы, и воздают также силою велиею. 
Архиерей и вси, иже с ним, возлагают руки на них и посылают их, как преступников, в соблюдение общее, но изведенные чудесным образом из темницы, 
· они снова свидетельствуют перед народом о воскресении Господа Иисуса и, представленные на сонмище, опять небоязненно говорят: Бог отец наших воздвиже Иисуса, егоже вы убисте, повесивше на древе. 
· Их бьют, запрещая говорить о имени Иисусове, а они идут радующеся от лица собора, яко за имя Господа Иисуса сподобишася безчестие прияти, – и по вся дни в Церкви и в домах не престают учаще и благовествующе Иисуса Христа (гл. 5).
Когда наступило время засвидетельствовать о воскресении Господа Иисуса не пред сынми только израилевыми, но и пред языки и царьми, – 
· без трепета воздают и сие свидетельство, с мужеством и твердостью переносят за сие беды в реках, беды от разбойник, беды от сродник, беды от язык, беды во градех, беды в пустыни, беды в мори, беды во лжебратии (2Кор. 11, 26), и алчут, и жаждут, и наготуют, и страждут, и скитаются, и труждаются делающе своими руками; 
· становятся как бы отребием миру, У всех в поношении и бесчестии (1Кор. 4, 10–12); 
· вменяют вся тщету и уметы быти за превосходящее разумение Христа Иисуса Господа; яко разумети Его и силу воскресения Его (Фил. 3, 8, 10). 
· И это продолжалось во всю земную жизнь их, дотоле, пока почти все они не запечатлели сего свидетельства мученической смертью.
Простирается ли и на нас обязанность воздавать велиею силою свидетельство воскресению Господа Иисуса, 
· или это было долгом только Апостолов и первых благовестников?
Евангелист Лука, повествуя о свидетельстве Апостолов, дает разуметь, что и все верующие служили видимым удостоверением в истине воскресения Христа Спасителя. 
· Безукоризненная, чистая и богобоязненная жизнь их невольно располагала к ним сердца всех и служила самым лучшим удостоверением в истине воскресения Иисуса Христа (Деян. 2, 44–47. 4, 32–33): 
· потому что не смежавшие намеренно очей своих не могли не видеть, что в них живет и действует дух воскресшего Господа Иисуса. – 
Такое свидетельство о воскресении Христа Спасителя составляет обязанность всех христиан, когда бы и где бы они ни жили; 
· его вменяют в обязанность всем и святые Апостолы.
Мы не только веруем во Христа Иисуса, распятого за нас и воскресшего ради нас, но и таинственно сраспинаемся и спогребаемся Ему и совоскресаем с Ним. 
· Или не разумеете, пишет св. Апостол, яко елицы во Христа Иисуса крестихомся, в смерть Его крестихомся? Спогребохомся убо Ему крещением в смерть: да якоже воста Христос от мертвых славою Отчею, тако и мы во обновлении жизни ходити начнем... Еже бо умре, греху умре единою, а еже живет, Богови живет. Такожде и вы помышляйте себе мертвых убо быти греху, живых же Богови, о Иисусе Христе, Господе нашем (Рим. 6, 3, 4. 10, 11). 
· Вот самое лучшее и непререкаемое свидетельство воскресения Иисуса Христа. 
· Все другие свидетельства, без него, не могут вполне уверить неверующего:
· потому что в таком случае собственная жизнь наша будет стоять в противоречии с нашими уверениями и опровергать их собою.
В чем именно должна состоять сия перемена жизни, – св. Апостол указывает в другом месте: аще воскреснусте со Христом, вышних ищите, идеже есть Христос одесную Бога седя: горняя мудрствуйте, а не земная, Умросте бо, и живот ваш сокровен есть со Христом в Бозе: егда же Христос явится, живот ваш, тогда и вы с Ним явитеся в славе (Кол. 3, 1–4). 
· При таком настроении жизни достаточно будет только взглянуть на нас, чтобы убедиться (кто хочет убеждаться), что мы действительно ученики и последователи воскресшего Господа Иисуса и что Он действительно воскрес: 
· ибо каждый увидит, что дух воскресившего Иисуса от мертвых живет в нас (Рим. 8, 11).
Только при таком свидетельстве с нашей стороны о воскресении Иисуса Христа мы можем надеяться быть сонаследниками Христу и участвовать в славе, хотящей явитися в нас (Рим. 8, 17, 18).
А одна вера (хотя бы и твердая) в воскресение Христово не спасет нас. 
· Стражи, приставленные ко гробу Спасителя, конечно, твердо убеждены были в Его воскресении; 
· члены Синедриона, выпросившие у Пилата стражу, точно так же не сомневались в Его воскресении (иначе для чего бы им давать страже сребренники довольны?) 
· А к чему привела твердая уверенность тех и других?.. (Воскр, чт. г. XXI, стр. 26).




Глава пятая
История Анании и Сапфиры (Деян. 5:1–11)
Деян.5:1. Некоторый же муж, именем Анания, с женою своею Сапфирою, продав имение,
Деян.5:2. утаил из цены, с ведома и жены своей, а некоторую часть принес и положил к ногам Апостолов.
После похвального примера Варнавы, Дееписатель приводит противоположный пример нравственного падения в этом идеальном первохристианском обществе. 
Некоторые муж и жена, по имени, Анания и Сапфира, продав имение, утаили из вырученной от продажи цены и лишь некоторую часть принесли в общую кассу к Апостолам, 
· сказав, что принесенное ими – все, что было выручено за проданное (видно из стиха 8-го). 
В этом поступке выразилось не только их своекорыстие, но и намеренная, сознательная ложь, а главное – фарисейское лицемерие. 
· Они хотели представиться такими же самоотверженными, как и другие, не будучи таковыми. 
· Это было первое темное пятно на светлом фоне святого общества первых христиан, а потому такой поступок не мог остаться без самого строгого наказания на вразумление всем. 
· Святой Апостол Петр узнал об этой лжи, без сомнения, по наитию исполнявшего его Духа Святого и прямо указал Анании на совершенный им грех, назвав его делом отца лжи – сатаны:
Деян.5:3. Но Петр сказал: Анания! Для чего ты допустил сатане вложить в сердце твое мысль солгать Духу Святому и утаить из цены земли?
«Для чего ты допустил сатане вложить в сердце твое мысль солгать Духу Святому?» Действие сатаны на Ананию святой Петр выражает почти в тех же словах, как Евангелист Иоанн действие сатаны на Иуду предателя (Ин 13:2 И во время вечери, когда диавол уже вложил в сердце Иуде Симонову Искариоту предать Его). 
· Из этого уже видна опасность поступка Анании и Сапфиры для всего первохристианского общества, если бы это действие не было обнаружено святым Петром и не прекращено в самом начале решительным искоренением зла из среды первых христиан.
Деян.5:4. Чем ты владел, не твое ли было, и приобретенное продажею не в твоей ли власти находилось? Для чего ты положил это в сердце твоем? Ты солгал не человекам, а Богу.
«Чем ты владел, не твое ли было?» спрашивает Апостол Ананию. Очевидно, что обобществление имущества отнюдь не было принудительным и внешне обязательным, но вполне добровольным. 
· Грех Анании был именно в совершенном им обмане – в том, что часть вырученной им за продажу имения суммы он хотел представить, как всю сумму.
«Ты солгал не человекам, а Богу» – это выражение ясно указывает на Божественное Существо Духа Святого и на Его личность. 
· Такое суждение показало Анании всю глубину его нравственного падения, которой он, быть может, не замечал.
Деян.5:5. Услышав сии слова, Анания пал бездыханен; и великий страх объял всех, слышавших это.
«Услышав сии слова, Анания пал бездыханен» – это было непосредственное наказание Божье преступнику за его тяжкий грех против Духа Святого. 
· Тяжесть этого наказания объясняется опасностью, которая грозила от этого Иудина греха всему первому христианскому обществу. 
· Один грешник представляет большую опасность для других, как человек, от которого другие могут заразиться его болезнью.
· «Разве вы не знаете, что малая закваска квасит все тесто?» (1Кор 5:6). Это апостольское изречение объясняет нам строгость суда над Ананией. 
Грех Анании мог быть опасен для целого общества, а потому этот гнилой член немедленно отсекается в страх и поучение другим, 
· чтобы кто-нибудь не вздумал взять с него пример.
«И великий страх объял всех, слышавших это» – вероятно все это произошло в общем, быть может, даже богослужебном собрании, 
· и такая явная казнь Божия не могла не потрясти всех.
Деян.5:6. И встав, юноши приготовили его к погребению и, вынеся, похоронили.
«И встав, юноши приготовили его к погребению» – 
· вероятно, это были молодые служители, исполнявшие разные поручения, как было и в синагогах.
«И, вынеся, похоронили» – 
· тотчас же вынесли труп за город, где обычно погребали умерших, и похоронили его там.
Деян.5:7. Часа через три после сего пришла и жена его, не зная о случившемся.
Деян.5:8. Петр же спросил ее: скажи мне, за столько ли продали вы землю? Она сказала: да, за столько.
Жена Анании ничего не знала о происшедшем, а когда часа через три пришла, святой Петр уличил и ее в обмане и сговоре с мужем. 
· Желая дать ей возможность оправдаться и раскаяться, святой Апостол спросил ее, за сколько они продали землю, 
· но и она повторила ложь своего мужа.
Деян.5:9. Но Петр сказал ей: что это согласились вы искусить Духа Господня? вот, входят в двери погребавшие мужа твоего; и тебя вынесут.
Деян.5:10. Вдруг она упала у ног его и испустила дух. И юноши, войдя, нашли ее мертвою и, вынеся, похоронили подле мужа ее.
«Но Петр сказал ей: что это согласились вы искусить Духа Господня?». В этот момент возвратились юноши, похоронившие ее мужа, и святой Петр воспользовался этим, чтобы и ей изречь ту же казнь, которая постигла ее мужа: «и тебя вынесут». 
· И она тотчас же упала у ног его и испустила дух.
Деян.5:11. И великий страх объял всю церковь и всех слышавших это.
«И великий страх объял всю Церковь». 
· Примечательно, что здесь впервые Дееписатель называет общество первых христиан «Церковью», по-гречески: «Экклисиа».

Кто из христиан подражает Анании и Сапфире (V, 3–4)
Прот. В. Нечаева, ныне Еп. Виссариона
Пример Анании и Сапфиры, обличенных и наказанных за двоедушие и лицемерие, содержит вразумление для всех. 
Если нельзя не признать справедливым суда Божия, покаравшего этих несчастных супругов, то да устрашится каждый из нас подражать им в преступлении, за которое они подверглись сему суду. 
· Пусть каждый из нас спросит совесть, не виновен ли он в грехе, подобном тому, за который заслужили обличение и наказание Анания и Сапфира, не подражаем ли мы их примеру? 
· Ах, как много среди нас найдется таких подражателей!
Есть люди благочестивые только по видимому, постники и богомольцы только напоказ; 
· они заботятся не о том, чтобы другие прославляли Отца небесного, видя свет их благочестия, а о том собственно, чтобы другие любовались зрелищем их благочестия и прославляли не Отца небесного, а их одних. 
· Они подражают Анании и Сапфире.
Есть люди, которые или по ложному стыду, или по отсутствию страха Божия, дерзают лицемерить на самой исповеди, 
· когда или совсем утаивают и отрицают свои грехи, или легкомысленно извиняют их, уменьшают их важность, 
· несмотря на то, что Сам Христос невидимо стоит перед ними в сии священные минуты и приемлет исповедание их, 
· несмотря на то, что утаением и извинением своих грехов они усугубляют свою виновность перед Богом. 
· Они подражают Анании и Сапфире.
Есть любители благотворении, которые расточают огромные суммы на построение и украшение храмов, 
· на устроение и поддержание школ, больниц, богаделен, не скупятся на пожертвования на нужды общественные, особенно в крайних случаях, например, во время неурожая, войны, повальной болезни, 
· но которые, к сожалению, все это делают не по ревности к славе Божией, не по христианскому состраданию к ближним, а по своекорыстным расчетам, с целью, чтобы про них все говорили, 
· с надеждой получить награду, в виде, например, высокого чина, ордена и т.п., а иногда с целью отвести глаза от своих нечистых дел (например, благотворители – скопцы). 
· Они подражают Анании и Сапфире.
Есть люди лицемерные в обращении с ближним. 
· Они словами и наружными знаками изъявляют ему преданность, любовь и уважение, а в душе или совсем не питают этих расположений в отношении к нему, или питают одно недоброжелательство к нему и тайно стараются вредить ему или достигнуть какой-нибудь выгоды со вредом для него. 
· Они, с целью выслужиться у сильного или богатого человека, льстят ему самым бессовестным образом: приписывают ему добрые качества, которых он не имеет, хвалят его дела и предприятия, недостойные похвалы, а не добрые дела называют добрыми или извиняют их, 
· не обращая внимания на то, что такая бесстыдная лесть, оказываемая ближнему, может сделать его гордым и неспособным видеть свои недостатки и исправлять их. 
· Такие лицемеры подражают Анании и, Сапфире.
Есть люди, притворно объявляющие себя бедными, ничего не имущими, 
· для того, чтобы через это объявление избавить себя от всяких обязательств по отношению к заимодавцам, продавцам, работникам и другим. 
· Они подражают Анании и Сапфире, притворившимся будто не имеют никакой собственности. 
Вообще мало ли между нами таких, подражателей? Мало ли между нами Ананий и Сапфир? Мало ли людей с тем душевным расположением и поведением, которое обличено и наказано в лице Анании и Сапфиры? И какая страшная сила заключается в словах апостольского обличения!
Обличая грех Анании, ап. Петр участие в сем грехе приписывает сатане, почто сатана исполни сердце твое солгати Духу Святому? 
· Открытие страшное, но истина, на которую оно указывает, к сожалению, выше всяких пререканий. 
· По слову Спасителя, сатана, или дьявол есть человекоубийца искони, и как сам есть лжец так есть отец или виновник лжи в других (Иоан. 8, 44). 
· Что удивительного, если Анания действовал по внушению того же злого существа, которое Спаситель нарек отцом лицемерных фарисеев и который вложил в сердце одного из ближайших учеников Спасителя мысль предать Его и помог таить эту преступную мысль под видом лицемерной преданности Спасителю? 
Отцу лжи и всякого лукавства неприятно было чистое общество членов апостольской Церкви, где, по свидетельству книги Деяний Апостольских, было одно сердце и душа, господствовало чистейшее братолюбие и непритворное благочестие. 
· Во что бы то ни стало, сатане захотелось на ниве Божией, насеянной чистою пшеницею, насадить плевелы, 
· в общество, одушевленное чистым духом любви, внести дух своекорыстия, 
· там, где водворилась искренность, чистосердечие, правдолюбие во взаимных отношениях, – поселить дух двоедушия и лукавства, 
· самое благочестие осквернить фарисейским лицемерием, т.е. в самом корне повредить христианскую жизнь. 
В лице Анании сатане удалось найти послушное орудие для своих, враждебных христианству, замыслов. 
· Анания не устоял против сатанинского искушения – путем двоедушия и лицемерия стяжать славу человека бескорыстного и нестяжательного, готового ко всякому подвигу самоотвержения из любви к Богу и ближним. 
Анания мог не приметить, в чьи сети он уловлен, с кем вступил в пагубный союз. 
· Сатана вообще любит действовать на людей так, чтоб люди его не примечали; 
· ему даже нравится, если некоторые самое существование его отвергают. 
· Чем неприметнее враг, чем меньше подозревают его близость, тем он опаснее, тем удобнее приводит он в исполнение свои замыслы. 
· Что удивительного, если и Анания был неосторожной жертвой тайных козней не замеченного им врага? 
Одно обличительное слово благопросвещенного Апостола могло раскрыть глаза Анании, указать невидимую руку, которая влекла его в бездну погибели. 
· Неизвестно, успел ли Анания воспользоваться этим обличением и раскаяться, по крайней мере, в нем заключается спасительный для всех нас урок, которым мы можем воспользоваться.
Если теперь для нас не тайна, что, посредством двоедушия и лицемерия, допускается в сердце наше сатана, то какое сильное побуждение имеем мы удаляться двоедушия и лицемерия! 
· Как потребно с нашей стороны трезвиться и бодрствовать, чтобы не пропустить в сердце наше дьявола, который яко лев рыкая ходит, иский кого поглотити! 
· Ужели кому приятно быть игралищем сатаны, быть в союзе с ним, действовать по его внушению?
Но насколько грех, наказанный в лице Анании и Сапфиры, угоден сатане, настолько оскорбителен он для Бога Духа Святого. 
· Ибо, кто двоедушничает и лицемерит, тот является лжецом перед Духом Святым, как и тот, кому сказаны сии слова: Анание, почто исполни сатана сердце твое солгати Духу Святому? 
Фарисейское желание человеческой славы так сильно было в Анании, что заглушало в нем голос высших побуждений, долженствовавших руководить его поступками, заставило его покривить душою в объявлении цены с проданного имения. 
· От сей лжи не удержала его мысль о всеведении Божием, страх вездеприсутствия Божия. Пусть известны Богу, мог рассуждать он, мои тайные нечистые мысли, лишь бы в очах людей я казался человеком добродетельным. 
· Несчастному лицемеру не пришло в голову даже того, что и самые люди, перед которыми ему надлежало давать отчет в своих действиях, могли обличить его в лицемерии, ибо это были не простые смертные, а духоносные апостолы, причастники чрезвычайных даров Св. Духа. 
Между нами, христиане, может быть, не найдутся люди с апостольским ведением, которые бы стали обличать лицемеров, как обличен Анания.
· Но от лицемерия мы должны удерживаться не страхом открытого человеческого обличения, но страхом вездеприсутствия и всеведения Божия, мыслью о страшной ответственности перед Духом Святым, «все проницающим, и глубины Божий» (1Кор. 2, 10). 
Пусть мы успеем скрыть от людей под лицемерной наружностью неблагородные мысли и чувствования, 
· но мы не укроемся от Духа Божия, всеведущего. 
· Страх Его всеведения должен удерживать нас от всякой лжи. 
Пусть иногда выгодно бывает для нас лицемерить перед людьми, пусть это нравится им, 
· но, изменяя истине из угождения людям, из пристрастия к их мнению, мы подвергаемся опасности прогневать Духа Святого, который есть Дух истины и любит только истину, а всякую ложь и лукавство ненавидит.
Анания, оскорбивший Духа Святого двоедушием и лицемерием, не остался без наказания. Наказание, какому подвергся он, без сомнения, есть чрезвычайное, 
· и в обыкновенной жизни не случается видеть примеры подобного наказания за двоедушие и лицемерие. 
· Но это бывает не потому, чтобы нынешние лицемеры были виновны менее Анании, а единственно по милосердию Божию, ожидающему от них исправления и покаяния. 
· И горе им, если не воспользуются сим милосердием! Наступит время воздаяния, когда «Господь осветит скрытое во мраке и обнаружит сердечные намерения» (1 Кор, 4. 5), 
· когда за всякое слово праздное, тем паче за слово и дело лицемерное, люди подпадут строжайшей ответственности перед Богом. 
· Посему пусть каждый ограждает себя страхом суда Божия, чтобы хранить себя и в слове и в деле от лицемерия и двоедушия. 
· Пусть, по крайней мере, страх удерживает нас от греха, от которого бессильны удержать нас другие, более сильные, побуждения (Душесп. чт. 1875г., ч. 2, стр. 222).
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