Глава шестая
Избрание семи диаконов (Деян. 6:1–7)
Деян.6:1. В эти дни, когда умножились ученики, произошел у Еллинистов ропот на Евреев за то, что вдовицы их пренебрегаемы были в ежедневном раздаянии потребностей.
«В эти дни» – выражение, хотя и неопределенное, но указывающее на относительную близость события от ближайшего предшествующего, о коем шла речь перед тем. 
· После новой нравственной победы Церкви над врагами, число христиан продолжало все более и более умножаться.
Но в это время обнаружилось внутреннее нестроение в недрах самого христианского общества и притом весьма важное, ибо указывало на внутреннее разделение и несогласие членов общества: 
· «произошел у Эллинистов ропот», то есть взаимное неудовольствие между «Эллинистами» и «Евреями». 
«Эллинистами» назывались иудеи, жившие в разных странах языческого мира и говорившие на очень распространенном тогда повсюду в Империи греческом языке. 
· Барсов: Таких Иудеев было тогда очень много. Они жили в Египте, Сирии, Малой Азии, на островах греческих и в других местах. Очень многие из них жили в Иерусалиме; они или некоторое время, или всю остальную жизнь решались провести близ храма, чтобы тем удобнее было служить Богу.
· К таким принадлежали и прозелиты, или из язычества обратившиеся к иудейской вере. 
Под именем «Евреев» здесь разумеются христиане из числа палестинских иудеев, 
· живших в своей родной земле и говоривших на еврейском языке 
· Барсов: или арамейским, которые жили преимущественно в Палестине и Вавилонии. 
Б.: Еллинисты, как жившие среди язычников, от которых заняли греческий язык, не строго исполняли закон Моисеев и удерживали многие обычаи тех стран, в которых они жили; 
· а Евреи, говорившие отечественным еврейским языком, строже исполняли закон Моисеев и соблюдали народные обычаи. 
· Поэтому Евреи имели предубеждение против Еллинистов и присвояли себе предпочтение перед ними.

Из общей денежной кассы, бывшей в распоряжении Апостолов, каждый нуждающийся получал то, что ему было нужно для пропитания и вообще ежегодного содержания. 

Барсов: Читаем в книге Деяний святых Апостолов: «Не было между ними (первенствующими христианами) никого нуждающегося; ибо все, которые владели землями или домами, продавая их, приносили цену проданного, и полагали к ногам Апостолов; и каждому давалось, в чем кто имел нужду» (Деян. 4, 34, 35).
· Когда число верующих с каждым днем умножалось, и Церковь Христова состояла уже из многих тысяч членов, 
· тогда удовлетворение нуждающихся постепенно более должно затруднять Апостолов, при быстром увеличении числа нуждающихся. 
Поставленные распорядители общественными средствами, по всей вероятности, были преимущественно из Евреев, 
· так как большая часть членов первенствующей Церкви состояла из них: 
· посему неудивительно, если эти распорядители, не чуждые народных предубеждений против Еллинистов, и в удовлетворении нуждающихся вдов их показывали некоторое неуравнение с прочими вдовами.
Таушев: Эллинистам показалось, что вдовы их при этом пренебрегаются. 
· Откуда происходило это пренебрежение, трудно сказать. Святой Иоанн Златоуст предполагает, что не от недоброжелательства, но от невнимательности по причине многолюдства. 
· Может быть, причиной было и высокомерие евреев, с каковым они относились к эллинистам, носившим на себе невольно отпечаток той языческой среды, в которой им приходилось жить. 
Этого различия двух разнородных частей первого христианского общества не мог, как видно, сгладить даже высокий дух христианства. 
· Страдали от этого именно вдовы, как беззащитные, за которых некому было заступиться.
Деян.6:2. Тогда двенадцать Апостолов, созвав множество учеников, сказали: нехорошо нам, оставив слово Божие, пещись о столах.
Деян.6:3. Итак, братия, выберите из среды себя семь человек изведанных, исполненных Святаго Духа и мудрости; их поставим на эту службу,
Деян.6:4. а мы постоянно пребудем в молитве и служении слова.
· Под именем учеников разумеются вообще верующие в Иисуса Христа; 
· этим именем назывались верующие до тех пор, пока не вошло в общее употребление название христиан
Так как это взаимное неудовольствие грозило большой опасностью первохристианскому обществу, 
· Апостолы приняли самые решительные меры для пресечения зла. 
· Созвав, по-видимому, все христианское иерусалимское общество («множество учеников»), Апостолы предложили устранить это нестроение.
«Нехорошо нам, оставив слово Божие, пещись о столах», – сказали они. 
· Главное дело Апостолов – проповедь Слова Божьего, довольствование же бедных пищей телесной они могут без всякого ущерба для дела предоставить другим. 
Барсов: Этот апостольский пример показывает, как низшие добродетели должны быть иногда оставляемы для высших, 
· т.е., чтобы время и силы или средства употреблять для достижения высших добродетелей, или высшие обязанности должны быть предпочитаемы низшим. 
· Апостолы, по своему апостольскому званию, преимущественно призывались к проповедованию Евангелия; 
· потому они исполнение этой обязанности и предпочитают другой обязанности – попечению о бедных. 
· Как душа превосходнее тела, так и попечение о душе превосходнее попечения о теле.
Таушев: Поэтому они предлагают на эту службу выбрать особых лиц, семерых (семь – священное число), исполненных Духа Святого, 
· так как Служение бедным не есть служение исключительно телесным потребностям, но и духовным их нуждам. 
· Им нужна и «мудрость», дабы исполнять свое служение мудро, умно, практично, целесообразно.

Барсов: Апостолы требуют от избираемых таких качеств, которые делали бы их способными и к высшему служению, 
· а не к тому только, чтобы они заботились о безобидном удовлетворении нуждающихся в житейских потребностях. 
Избираемые семь мужей, во-первых, должны быть свидетельствованы, изведаны, или, как пишет Апостол Павел в послании к Тимофею, должны иметь доброе свидетельство (1Тим.3,7). 
· Это нужно для того, чтобы избранные пользовались доверием общества верующих. 
· А доверие весьма важно потому, что оно предотвращает все невыгоды недоверия и подозрений и располагает других к содействию общему делу. 
Во-вторых, избираемые мужи должны быть исполнены Святого Духа. Как могли быть узнаны такие мужи? Без сомнения, по плодам действующего в них Святого Духа, таковы: 
· постоянное благочестие и непоколебимая ревность к прославлению Бога, 
· искренняя любовь к ближним, по заповеди Господней, выражаемая добрыми делами на пользу ближних, 
· постоянная честность, жизнь целомудренная и другие свойства и добродетели, вытекающие, как из своего источника, из любви к Богу и ближним. 
В-третьих, избираемые Мужи должны быть исполнены мудрости. 
· Слово мудрость, в устах Апостола, не могло означать только уменье распоряжаться внешними вещами, или удовлетворительно раздавать потребное нуждающимся; 
· но оно в учении слова Божия вообще означает как глубокое познание истин Божественных и особенно тайн спасения, так и силу и готовность возвещать истины спасения к назиданию других. 
Такие свойства, требуемые от избираемых мужей, предсказывали на высшее назначение сих мужей – быть служителями слова Божия и спасительных таинств, как это в скором времени показали события
· Так, исполненный веры и Духа Святого (ст.5), Стефан проповедал Евангелие перед Синедрионом и за исповедание веры побит камнями (Деян.7,1–60); 
· так Филипп огласил, или наставил вере в Иисуса Христа и крестил Ефиопского евнуха, вельможу Ефиопской царицы, и благовествовал во многих местах (Деян.8, 26–40). 
· В послании к Филиппийцам апостол Павел приветствует диаконов вместе с епископами (Филип.1, 1); 
· а в первом послании к Тимофею изображает свойства диаконов, как священнослужителей (1Тим. 3, 8–12). [Диаконы также должны быть честны, не двоязычны, не пристрастны к вину, не корыстолюбивы, хранящие таинство веры в чистой совести. И таких надобно прежде испытывать, потом, если беспорочны, допускать до служения.]
Таушев: «А мы постоянно пребудем в молитве и служении слова» – это главная обязанность высших служителей Церкви.
· Барсов: Так Апостолы высоко ценили пребывание в молитве и проповедании слова Божия! 
· Молитвы приближали самих Апостолов к Богу и ходатайствовали через них о других; а проповедание слова Божия призывало и привлекало других на путь спасения, к единению с Богом. 
· Апостолы не могли оставаться без молитвы, потому что они пребывали в Боге и все получали от Бога; 
· молитва для них была ключом к сокровищнице всех благодатных даров, которыми пользовались они в прохождении апостольского служения. 
· И служение слову или проповедание Евангелия не могло быть без молитвы, или без духовного единения с Богом, посредством благоговейного возношения ума и сердца к Богу. 
· По учению апостола Павла, никто не может рещи Господа Иисуса, точию Духом Святым (1Кор.12, 3); никто не может назвать Иисуса Господом, т.е. с живою верою в Его Божественное величие, как только при содействии Святого Духа

Деян.6:5. И угодно было это предложение всему собранию; и избрали Стефана, мужа, исполненного веры и Духа Святаго, и Филиппа, и Прохора, и Никанора, и Тимона, и Пармена, и Николая Антиохийца, обращенного из язычников;
Деян.6:6. их поставили перед Апостолами, и сии, помолившись, возложили на них руки.
Предложение Апостолов было принято с удовлетворением, ибо примиряло начавшееся было разделение и неудовольствие. 
Было избрано семеро мужей. 
· Из них особенно прославился Стефан, вскоре ставший первомучеником за Христа. 
· За ним следует Филипп, также упоминаемый в Деяниях. 
· Об остальных пяти сохранилось только церковное предание: 
· Прохор был сначала спутником Апостола Петра, а потом спутником и писцом святого Иоанна Богослова, Епископом Никомидии и скончался мученически в Антиохии. 
· Никанор убит иудеями в день убиения Архидиакона Стефана. 
· Тимон был Епископом в Аравии и скончался мученически. 
· Пармен скончался перед глазами Апостолов и погребен ими. 
· Николай был прозелит, живший во Иерусалиме. Избрание прозелита было сделано с целью удовлетворить эллинистов. Но он, кажется, не удержался на высоте своего служения, ибо имя его не вписано в числе святых. 
Апостолы возложили на избранных, помолившись, свои руки и низвели на них благодать Святого Духа. Это было действие посвящения их. 
· Так как среди избранных диаконов (от греческого слова «диакониа», что значит: «служение») нет носящих еврейские имена, то предполагают, что все семеро или, по крайней мере трое – Стефан, Филипп и Николай – были эллинистами. 
Здесь обыкновенно видят установление третьей степени священства – диаконской. 
· Во всяком случае, из дальнейшего повествования совершенно очевидно, что эти первые диаконы не были только простыми казначеями первого христианского общества. 
· На них были возложены и другие высшие обязанности – сотрудничество с Апостолами в деле проповеди Слова Божьего и устроения Церкви: 
· мы видим далее, что они не только проповедовали, но и крестили (Деян. 6:8–1029; Деян. 8:530; Деян. 8:3831).
Барсов: Святой Златоуст, объясняя слова Апостола, говорит; «Заметь, как писатель не говорит ничего лишнего: он не объясняет, каким образом, но просто говорит, что они рукоположены были молитвою; ибо так совершается рукоположение. 
· Возлагается рука на человека; но все совершает Бог, и Его десница касается главы рукополагаемого, если рукоположение совершается, как должно». 
· И ниже говорит: «они были рукоположены на это служение, и не просто были назначены, но о них молились, чтобы им была сообщена сила (благодати)».
Деян.6:7. И слово Божие росло, и число учеников весьма умножалось в Иерусалиме; и из священников очень многие покорились вере.
«Слово Божие росло, и число учеников весьма умножалось в Иерусалиме» – избранные, видимо, оправдали доверие общества и умиротворили его – 
· сила апостольской проповеди была так велика, что даже из священников многие уверовали. 
· Выражение «покорились вере» указывает на силу проповеди, сломившей их упорство. 
· Барсов: Теперь повествователь не обозначает, сколько именно прибавилось верующих к тем числам, которые прежде два раза были означены; потому что, при постоянном Умножении верующих, это сделалось невозможным.
Это была решительная нравственная победа христианства над иудейством.
Избрание диаконов отнюдь не свидетельствует о демократическом выборном начале в Церкви. 
· Из книги Деяний ясно видно, что Апостолы сами всем распоряжаются по своей воле и своему усмотрению: 
· они не связаны в своих действиях волей верующих.

Другие служения в Церкви Христовой в век апостольский

Из книги Деяний и посланий св. Апостолов видно, что одни служения в Церкви в век апостольский имели характер вселенски-церковный, а другие относились к частным Церквам и имели частный характер. 
· К служениям первого рода принадлежали прежде всего Апостолы, потом пророки и наконец, евангелисты: 
· священнослужителями второго рода были епископы, пресвитеры и диаконы.
Апостолы. Они занимают в истории христианской совершенно особое положение, в котором никто не может с ними равняться и которого никто не может от них присвоить; потому что они: 
1) призваны лично Самим Христом, без всякого человеческого посредничества; 
2) суть боговдохновенные и непогрешимые органы христианского откровения; 
3) служат основателями Церкви и 
4) по отношению ко всему христианскому миру (а не только к иудеям или к Церкви своего времени) стоят предстоятелями. 
Как Сам Господь избрал только двенадцать апостолов и обещал им посадить их некогда судьями над коленами израилевыми на двенадцати местах (Матф.19, 28), 
· так и последняя книга священного писания знает только «двенадцать апостолов Агнца», имена которых написаны на двенадцати основных камнях небесного Иерусалима (Апок. 21, 14; сн. 12, 1, двенадцать звезд в венце невесты Христовой). 
В этом отношении их служение несообщимо и непереходно. 
· Оттого-то мы и не находим того, чтобы по смерти одного какого-нибудь апостола, напр. Иакова старшего (Деян. 12, 1), было восполнено их число, и в последние десятилетия первого века оставался в живых из первобытного сонма апостолов только один Иоанн. 
Но, с другой стороны, очень можно говорить о непрерывном продолжении апостольского служения. 
· Потому, во-первых, что первоначально Господом поставленные апостолы продолжают жить и действовать не только в высшей (небесной) Церкви, которая имеет таинственную связь с Церковью воинствующей, но и через свое истинное учение и свой дух в Церкви воинствующей: они постоянно научают ее, ободряют, увещавают, укрепляют и утешают ее; 
· во-вторых, каждое законно поставленное духовное лицо (а не одни только епископы, как учат католики и англиканцы), по существенному признаку своего учения, в обширном смысле есть преемник апостолов, так как и оно тоже – посланник от имени Христова и во имя Его, как Его орган, через таинство подает кающимся грешникам все благодатные дары спасения, которые еще доселе служат животворным благоуханием к жизни и смертоносным запахом на погибель. 
· Наконец, по временам, Господь воздвигает особенных проповедников евангелия между народами, не знавшими Его, которые в таком случае верно представляют в себе служение апостолов-миссионеров и называются равноапостольными.
Пророки. Под ними мы должны разуметь вдохновенных учителей и проповедников тайн Божиих. Они не были привязаны к какому-нибудь одному месту и являлись в разных Церквах с учением, увещанием и утешением, там, где указывало им деятельность высшее влечение Духа.
· И при выборе священнослужителей они, кажется, имели особенное влияние, так как они склоняли общее внимание на те личности, о которых они, после молитвы и поста, по откровению, узнавали как об отличных органах для какого-нибудь другого служения в царстве Божием (Деян.13, 1 и д.; 16, 2; сн. 1Тим.1, 18; 4, 14). 
Пророками в Деяниях апостольских поименованы: 
· Агав, впервые встречающийся нам в Антиохии (Деян.11, 28), далее в Кесарии (21, 10); 
· затем проповедник евангелия Варнава (сн. 4, 36), 
· Симеон, Люций (которого не нужно смешивать с Лукою), 
· Манаил и Савл (апостол) в Антиохии (13, 1), 
· Иуда и спутник Павла, известный проповедник евангелия, Сила (15, 32). 
Но прежде всех пророками должно считать самих апостолов, потому что, когда говорится (Еф.2, 20) о христианах, что они утверждены на основании апостол и пророк (των αποστόλων και προφυτών),
· то уже отсутствие члена перед вторым словом указывает на то, что оба эти понятия (подобно как в 5-м ст. 3-й главы) должно сопоставлять между собою и объяснять их так: «Апостолы, которые в то же время и пророки». 
Да и действительно, апостолы, как органы Духа Святого, приявши христианское откровение (сн. Гал. 1, 12), сообщили весь план спасения и открыли то, что прежде было тайной. Поэтому-то и их проповедь и их писания суть пророческие в более высоком смысле, чем ветхозаветные писания.

Евангелисты (Благовестники). Уже самое имя намекает на то, что их занятие главным образом состояло в проповедовании радостного спасительного учения собственно между нехристианскими народами, 
· но, впрочем, и не среди только их, потому что и верующим постоянно нужно повторять и напоминать евангельское учение. 
Проповеди их были исторического содержания и имели предметом преимущественно главные события из жизни Иисуса, особенно Его воскресение. 
· Этим легко объясняется позднейшее словоупотребление, по которому название это перенесено было на писателей известных у нас евангелий. 
Благовестников мы обыкновенно встречаем в непосредственном общении с апостолами или, по крайней мере, в услужении при них, их помощниками и сотрудниками. 
· Павел, при своем обширном круге деятельности, больше всех других апостолов имел в них нужду, и в последнее свое путешествие в Иерусалим он имел около себя даже семерых спутников (Деян. 20, 4, 5). 
К этому классу служителей Церкви принадлежат: 
· Филипп, один из семи диаконов иерусалимских, но впоследствии проповедовавший о Мессии сперва самарянам, затем крестивший ефиоплянина на пути из Иерусалима в Газу и, наконец, действовавший в Кесарии (Деян.8, 5 и д. 26 и д. 21, 8, где он назван «евангелистом»); 
· Тимофей (сн. 2Тим.4, 5), особенно любимый апостолом Павлом и в надписях многих его посланий упоминаемый об нем рядом с самим апостолом; 
· Тит, христианин из язычников, родом, может быть, из Коринфа (Гал.2, 1; 2Кор.8, 23; 7, 6, 14; 12, 18. Тит.1, 5); 
· Сила или Силуан, пророк из иерусалимской Церкви (Деян. 15, 22, 32), сопровождавший апостола язычников во время второго его проповеднического пути (Деян.15, 40; 16, 19, 25; 17, 4; 18, 5); 
· Лука, писатель третьего евангелия и деяний апостольских (в которых он хоть прямо не называет себя, но виден в тех местах, где рассказывает в первом лице множественного числа), вместе с тем врач (по Кол. 4, 14) и один из самых верных спутников Павла, которого не покинул даже во время последних уз (Филим. 24; 2Тим. 4, 10); 
· Иоанн-Марк из Иерусалима, сотрудник в проповеди сперва Павлу, затем Варнаве, своему двоюродному брату, после опять в общении с Павлом и наконец (хотя по времени и раньше) с Петром, которому он, вероятно, был обязан своим обращением, и служил при нем переводчиком (Деян.12, 25; 13, 5, 13; 15, 39; Кол.4, 10; Фил.24; 2Тим.4, 11), и другие апостольские сотрудники.
Из этих примеров достаточно видно, что и благовестники не были служителями какой-нибудь частной Церкви и не имели, как епископы и пресвитеры, какого-нибудь определенного места, но, смотря по нуждам, свободно странствовали всюду. 
· Апостолы рассылали их с разными целями во все места своей обширной деятельности, 
· то для дальнейшего распространения евангелия, 
· то для передачи посланий, 
· то для обозрения, охранения и утверждения уже основанных Церквей, 
· так, чтобы они, подобно самим апостолам, вместе с тем служили живыми посредствующими членами и споспешниками братского единства между разными частями Церкви. 
Одним словом, они были некоторым образом местоблюстителями апостолов и действовали под их распорядительностью и с их дозволения, как посланники какого-нибудь царя. 
· Так, Тимофея вскоре после его обращения мы видим на проповеди (Деян.16, 2 и д.) , 
· затем в Ефесе – для дальнейшего устройства Церкви и во время отсутствия Павла для обличения возникающих ересей (1Тим.1, 3; 3, 14, 15; 4, 13); 
· потом он посылается Павлом в Коринф (Деян.19, 22; 1Кор.4,17 и д. 16, 10), 
· встречается с Павлом в Македонии (2Кор.1,1), 
· сопровождает апостола во время его последнего пути в Иерусалим (Деян. 20, 4), 
· при нем находится во время его римских уз (Кол.1, 1; Филим.1; Фил. 1, 1), 
· отправляется им с письмом к Церкви Филиппийской для того, чтобы разобрать все дела (Фил.2, 1–23), 
· и, во время написания Павлом второго послания к Тимофею, Тимофей был, вероятно, неподалеку от Ефеса и оттуда вызван Павлом незадолго до его смерти в Риме (2Тим. 4, 19, 21); 
· наконец, в послании к евреям говорится о его освобождении из уз и его намерении отправиться на восток (13, 23). 
· Точно в таких же отношениях к апостолу находится Тит, с которым мы встречаемся то в Иерусалиме (Гал. 2, 1), то в Ефесе, то в Коринфе (2Кор. 7, 6, 14), то в Крите (Тит. 1, 5), затем в Никополе (Тит. 3, 12), наконец в Далмации (2Тим. 4, 10).
Епископы и пресвитеры. Имя «пресвитер», старейший – старшина, набольший, без сомнения, получило начало у христиан от иудеев, и оно составляет буквальный перевод еврейского слова зекеним, употреблявшегося в приложении к начальникам синагог, на которых лежала обязанность заведовать религиозными делами. 
· Это слово выражает собственно понятие о старости и соединенном с нею личном уважении; 
· затем уже в производном смысле понятие о служебном достоинстве и начальстве, 
· так как в высшие начальники обыкновенно избирались пожилые и опытные лица. 
Слово епископ, т.е. надзиратель, по всей вероятности, заимствовано от гражданских отношений греков; 
· таким образом только после внесено в церковный язык и притом между христианами из язычников (как он действительно встречается в Новом Завете только у ап. Павла и его ученика Луки) и буквально означает служебную должность и деятельность предстоятелей Церкви.
В самом начале эти два слова – «пресвитер и епископ» прилагались к одному и тому же лицу. 
· Это совершенно ясно видно из тех мест, где встречается это последнее слово. Так, в Деяниях (20, 28), Павел обращается с речью как к епископам, к тем самым предстоятелям ефесской Церкви, которые несколько выше (ст. 17) названы были пресвитерами. 
· Далее, в надписи на послании к филиппийцам (1, 1) он приветствует святых в Филиппах вместе с епископами и диаконами, не упоминая о пресвитерах, что, конечно, можно объяснить безразличным употреблением слова επίσκοπος в приложении к пресвитерам. 
· В пользу этого говорит, как заметил еще Иероним, множественное число, так как в одной Церкви не может быть многих епископов в позднейшем смысле слова. 
· Третье свидетельство представляет слововыражение в Павловых посланиях к пастырям. В послании к Титу (1, 5) апостол предписывает своему ученику поставлять «пресвитеров» в критских церквах и затем излагает качества, на которые Тит должен обращать внимание при выборе; и при этом вдруг вставляет слово «епископ», где, очевидно, идет речь еще о прежнем лице, как показывает причинный союз – «потому что», ст. 7. 
· Наконец, ап. Петр (1Петр. 5, 1, 2) в послании своем обращается с речью к пресвитерам Церкви, как «сопресвитер», и их должностью считает пасение стада Божия и надзор над ним. 
Но из этого заменения слов одного другим нельзя выводить того, будто бы сан епископа и пресвитера – один и тот же.
· Сам апостол Павел очень хорошо различает их, когда, напр., своим ученикам-пресвитерам поручает право поставлять пресвитеров, надзирать за ними, судить, награждать и наказывать их (сн. 1Тим. 5, 17, 19; Тит. 1, 5).
О времени, способе и роде избрания в сан епископа и пресвитера, к сожалению, не имеем известий даже вроде тех, какие даны об учреждении диаконского служения (Деян. 6). 
· Нужда к тому открылась, конечно, слишком рано, так как, несмотря на распространение необходимо соединенных с саном сверхъестественных даров, нужно было позаботиться о нормальном и обыкновенном научении и управлении быстро размножавшихся церквей. 
Исторический образец на то дан в иудейских синагогах, 
· именно в совете старейшин (πρεσβύτεροι, Лук. 7, 3. Aρχισυνάγωγοι, Марк. 5, 22. Деян. 13, 15), которые занимались отправлением богослужения, совершением молитв, чтением и объяснением писания. 
· В первый раз христианские пресвитеры встречаются (Деян. 11, 30) в Иерусалиме, по случаю пересылки пожертвований Антиохийской церкви в пользу своих братьев в Иудее. 
· Оттуда учреждение это распространилось не только по всем церквам, составившимся из иудеев, но и в церквах, основанных Павлом. 
· Из примера семьи Стефановой в Коринфе (1Кор. 16, 15) видно, что в этот сан избирались первые обращенцы (άπαρκαΐ), о чем прямо говорит и Климент римский.
По образцу синагог, равно как и гражданского управления городами, которое находилось в руках сонма стариков (senatus), коллегиума декурионов (decuriones), следовательно, имело аристократическую форму, в каждой церкви было много пресвитеров. 
· Мы повсюду читаем рассказы об их множестве, как о каком-то товариществе, корпорации: в Иерусалиме (Деян. 11, 30; 15, 4, 6, 23; 21, 18), в Ефесе (Деян. 20, 17, 28), в Филиппах (Фил. 1, 1), 
· при посвящении Тимофея (1Тим. 4, 14), где речь идет о возложения рук священничества, 
· и в тех церквах, к которым писал Иаков (Иак.5, 14): «Болен ли кто из вас, пусть призовет пресвитеров Церкви, чтобы они помолились над ним и пр. 
· К этой же мысли приводит рассказ Деяний апостольских (14, 23) о том, что Павел и Варнава для каждой церкви избрали и рукоположили пресвитеров, – значит, не одного, а многих; 
· и еще яснее говорит наставление Титу в каждом городе критском образовывать сонм пресвитеров (Тит.1, 5). 
Домашние церкви (έκκλησίαι κατ᾿ οίκον), о которых упоминается довольно нередко и к которым в посланиях встречается немало приветствий (Рим. 16, 4, 5, 14, 15; 1Кор. 16, 19; Кол. 4, 15; Филим. 2), указывают только на то, что христиане там, где их было очень много и где они жили вдалеке друг от друга, как напр. особенно в Риме (который по народонаселению тогда превышал нынешний Париж), собирались на молитву во многих местах, 
· и вовсе не исключают органической связи с целым обществом и их управления собором пастырей. 
· Оттого послания апостолов никогда не были писаны к какой-нибудь отдельной части Церкви (ecclesiola in ecclesia), к какому-нибудь частному собранию, 
· но всегда ко всему обществу христиан в Риме, Коринфе, в Ефесе, Филиппах, Солуни и т. п., и обращаются к ним, как к одному нравственному лицу (сн. 1Сол. 1, 1; 2Сол. 1, 1; 1Кор. 1, 2; 5, 1 и д;. 2Кор. 1, 1, 32; 2, 1 и д.; Кол. 4, 16; Фил. 1, 1 и пр.) .
Но полное ли равенство господствовало между членами этого собора пресвитеров, 
· или один, положим, самый старший, всегда председательствовал, 
· или, наконец, каждый из них один за другим поочередно, как primus inter paris (первый между равными), заведовал делами и имел верховную власть в своих руках, 
· – об этом нет ясных решительных данных в Новом Завете. 
Без сомнения, председательство какого бы то ни было рода в благоустроенном управлении и для правильного хода дел необходимо, 
· а поэтому, и в первых христианских сонмах пресвитеров оно, вероятно, было, 
· только мы не можем частнее определить его свойств и особенностей, 
· так как о нем не говорят решительно ни Деяния апостольские, ни Павловы, ни Соборные послания. 
· Свойство дел требует также и того, чтобы различные служебные занятия были разделены так, чтобы не произошло беспорядочного вмешательства в чужой круг занятий. 
Обязанность этих священнослужителей заключается в Управлении паствой. 
· На это указывают уже многие имена, которыми обозначаются они и их должности: именно пастыри (Еф.4, 11), 
· которые должны «пасти» стадо Божие (Деян.20, 28; 1Петр.5, 2), «надзиратели» (1Петр.5, 2 и д.) , 
· «предстоятели» (1Сол.5, 12; Рим.12, 8; 1Тим.3, 4, 5, 12; 1Тим.5, 17; сн. 1Кор.12, 28), 
· «наставники» (Евр. 13, 7, 17, 24). 
Это церковное правительство имело в своей власти не только наблюдение над богослужением, сохранение в чистоте нравственного религиозного состояния, одним словом, всю область попечения о душах и суде, 
· но простирало свою власть и на имущества церковные, и на все движимые денежные дела, доходы, 
· как можно заключать из того, что пожертвования, собранные антиохийскими христианами в пользу своих братьев в Иудее, были отправлены в Иерусалим, к собору пресвитеров иерусалимских (Деян. 11, 30).
Далее, епископы и пресвитеры были и законными учителями в Церкви, 
· на которых лежала обязанность объяснять священное писание, проповедовать евангелие и совершать таинства. 
· Что эта обязанность тесно была связана с другой, это видно уже из сопоставления слов «пастыри и учители» (Еф.4, 11), под которыми должно разуметь одни и те же лица. 
· Такое же соединение пастырства и учительства находится в послании к Евреям (гл. 13, 7): «Поминайте руководителей (ηγούμενοι) ваших, которые проповедовали вам слово Божие, и, взирая на кончину их жизни, подражайте вере их» (см. ст.17). 
Особенно решительны наставления, заключенные в пастырских посланиях, в которых Павел, кроме беспорочной жизни и способности к управлению паствой, помещает, как необходимую часть иерархической должности, и способность к научению (1Тим. 3, 2): 
· епископ должен быть непорочен, одной жены муж, трезв и целомудрен, благочинен, страннолюбив, назидателен и т д.; 
· также в послании к Титу (1, 9), где от епископа требуется держаться истинного учения, ревностно заниматься (сн. 2Тим.3, 14) преподанием поучений согласно с истиной для того, чтобы он был в состоянии как наставить в здравом учении, так обличить и посрамить противников (Духов. Вестн. 1865 г. окт., стр. 167).




Проповедь архидиакона Стефана (Деян. 6:8–15)
Деян.6:8. А Стефан, исполненный веры и силы, совершал великие чудеса и знамения в народе.
Апостольская деятельность и мученическая кончина архидиакона и первомученика Стефана имели такое важное значение в жизни первохристианской Церкви, что Дееписатель повествует о них с большой подробностью.
Сначала Дееписатель характеризует личность Стефана, как мужа, «исполненного веры и силы», говоря о нем, что он «совершал великие чудеса и знамения в народе». Видимо, среди всех 7-ми диаконов он выделялся обилием Божественных благодатных даров. Он искал везде израильтян, пришедших из чужих стран, чтобы обращать их к вере во Христа, а для этого посещал их синагоги.
Деян.6:9. Некоторые из так называемой синагоги Либертинцев и Киринейцев и Александрийцев и некоторые из Киликии и Асии вступили в спор со Стефаном;
Деян.6:10. но не могли противостоять мудрости и Духу, Которым он говорил.
Деян.6:11. Тогда научили они некоторых сказать: мы слышали, как он говорил хульные слова на Моисея и на Бога.
По свидетельству Талмуда, в Иерусалиме было 480 синагог. Кажется, каждая иноземная страна или даже каждый большой город, где жили в значительном числе иудеи, содержали в Иерусалиме свою синагогу для того, чтобы их могли посещать приходящие в Иерусалим на богомолье. Это были для соотечественников центры единения. Поэтому Дееписатель и говорит о синагоге Асийцев, то есть иудеев, уроженцев западной стороны Малой Азии; о синагоге киликийцев, ибо главный город Киликии – Тарс имел большую иудейскую колонию; о синагоге Александрийцев, ибо два из пяти кварталов роскошной столицы Египта были сплошь Иудейские; о синагоге Киринейцев, ибо четвертая часть Кирены была иудейская; о синагоге Либертинцев, или освобожденных римских граждан, то есть иудеев, отведенных в Рим, в качестве рабов или рожденных в Риме в рабстве, но отпущенных на свободу своими господами.
Видимо, сам Стефан, как показывает его имя и речь, был эллинистом, а потому он и проповедовал в синагогах эллинистов. Но он встретил противодействие: с ним вступили в споры. Однако, не будучи в состоянии «противостоять мудрости и Духу, Которым он говорил», противники Стефана научили некоторых оклеветать его, якобы он произносил хульные слова на Моисея и на Бога. Примечательно, что им удалось возбудить народ, который до сих пор был так расположен к Апостолам и христианам вообще. В этом сказалась хитрость врагов христианства, которые боялись сами преследовать Апостолов официальным путем, а решили действовать против них через народные массы, вызвав в тех негодование против христиан, якобы богохульствующих. Как при судебном обвинении Самого Господа, так и тут народ легкомысленно поверил этой клевете.
Деян.6:12. И возбудили народ и старейшин и книжников и, напав, схватили его и повели в синедрион.
Деян.6:13. И представили ложных свидетелей, которые говорили: этот человек не перестает говорить хульные слова на святое место сие и на закон.
Деян.6:14. Ибо мы слышали, как он говорил, что Иисус Назорей разрушит место сие и переменит обычаи, которые передал нам Моисей.
Деян.6:15. И все, сидящие в синедрионе, смотря на него, видели лице его, как лице Ангела.
Стефан был схвачен и приведен на суд в синедрион, который, как видно, очень быстро собрался на чрезвычайное заседание. Как при суде над Господом, так и тут были представлены ложные свидетели, извращавшие слова Стефана. Вероятно, Стефан говорил, а может быть, только намекал на прекращение Ветхого Завета с приходом Мессии-Христа, а лжесвидетели вложили в эти слова Стефана совсем другой смысл, обвиняя его в том, будто он говорил, что «Иисус Назорей разрушит место сие и переменит обычаи, которые передал нам Моисей».
«Разрушит место сие», то есть храм – это то же уголовное преступление, в котором обвиняли и Самого Господа. Естественно, что взоры всех были направлены на этого обвиняемого в столь тяжких преступлениях христианина. Но в лице его они не видели ни страха, ни уныния, ни враждебного выражения: лицо его было похоже на лицо Ангела. Без сомнения, в этот решительный и торжественный момент он сподобился особенного озарения от Святого Духа, что преобразило и его внешний вид, сделав его ангелоподобным.e
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