Глава 13
Путешествие в Пергию и Антиохию Писидийскую (Деян. 13:13–41)
Деян.13:13. Отплыв из Пафа, Павел и бывшие при нем прибыли в Пергию, в Памфилии. Но Иоанн, отделившись от них, возвратился в Иерусалим.
«Отплыв из Пафа, Павел и бывшие при нем прибыли в Пергию, в Памфилии…». Сразу же Павел ставится во главе миссии: 
· «Павел и бывшие при нем», под которыми понимаются, конечно, Варнава, Иоанн-Марк и, может быть, еще кто-либо из обращенных кипрян.
Памфилия – малоазийская прибрежная область к северу от Кипра, 
· а Пергия – главный город этой области, недалеко от моря на реке Цестре.
Неизвестно, по какой причине, может быть, по слабости характера и боязливости, которых Павел не одобрял (Деян. 15:37–39)66, Иоанн, отделясь от Апостолов, возвратился во Иерусалим. 
«Они же», то есть Павел со своими спутниками, прибыли в «Антиохию Писидийскую». 
· Это был главный город Писидии, области, лежавшей на север от Памфилии, внутри Малой Азии.
Комм.: Путь от Пергии до Антиохии Писидийской был большим. Трудности путешествия того времени. 
· Апостолы проходили ногами или проезжали на осликах огромные расстояния. И это все жара, гористая местность. 
· Путь от Пергии до Антиохии Писидийской составлял около двухсот километров.
· Это трудный путь по горным перевалам, которые кишмя кишели разбойниками. 
· Вообще, если посмотреть масштаб географии миссионерских путешествий апостола Павла, это, конечно, грандиозно. 
· Без самолетов, без автобусов, даже без велосипедов
Деян.13:14. Они же, проходя от Пергии, прибыли в Антиохию Писидийскую и, войдя в синагогу в день субботний, сели.
Деян.13:15. После чтения закона и пророков, начальники синагоги послали сказать им: мужи братия! если у вас есть слово наставления к народу, говорите.
Вошедши в синагогу, в день субботний, они сели и, после чтения закона и пророков, сами начальники предложили им сказать слово наставления к народу. 
· Начальник синагоги – «архисинагог», собственно, был один, а здесь имеются в виду, вероятно, старцы, члены совета при архисинагоге. 
· Некоторые предполагают, что к Павлу со спутниками они обратились потому, что те сели на скамью раввинов. 
· Вероятнее, однако, предположение, что Павел и Варнава еще до посещения ими синагоги, сделались известными в городе, как мужи учительные.
В тот день святой Павел произнес речь, которая состояла в кратком, но сильном изображении истории еврейского народа от времен патриархов до Давида. 
· Целью этого исторического обзора было, как это сделал раньше и святой Стефан, указать на имевшие место тогда великие благодеяния Божьи. 
· Затем он непосредственно перешел к истории Господа Иисуса Христа и учению о прощении грехов через Него, с сильным предостережением против неверия в Него. 
· Речь его обращена не только к природным иудеям («мужие Израильтяне»), но и к прозелитам врат («боящиеся Бога»), которые занимали особые места на собраниях синагоги. 

Речь эта разделяется на три части:
1) Вступление с 16 по 22 стих, носящее чисто исторический характер, которое говорит о попечении Божьем над Израильским народом от патриархов до Давида;
2) Главная часть речи с 23 по 37 стих, содержащая учение о Господе Иисусе Христе, как о Мессии, предсказанном в Ветхом Завете –
·  здесь говорится о проповеди Иоанна Крестителя, 
· об осуждении Господа Иисуса Христа, 
· о смерти Его и воскресении; 
· характерно, что и святой Павел, подобно Апостолу Петру (Деян. 2:27–31), приводит те же самые слова Псалмопевца Давида из 15 псалма, утверждая, что невозможно приложить их к Давиду и что они могут быть приложены только ко Христу;
3) Заключение носит чисто-практический характер (стихи 38–41) 
· в нем Апостол возвещает о прощении грехов всем, кто уверует во Христа, 
· и предостерегает от неверия словами пророка Аввакума (Авв.1:5)67.


Успех проповеди Апостола Павла и гонение со стороны иудеев (Деян. 13:42–52)
Деян.13:42. При выходе их из Иудейской синагоги язычники просили их говорить о том же в следующую субботу.
Деян.13:43. Когда же собрание было распущено, то многие Иудеи и чтители Бога, обращенные из язычников, последовали за Павлом и Варнавою, которые, беседуя с ними, убеждали их пребывать в благодати Божией.
Проповедь Апостола Павла произвела, видимо, сильное впечатление на прозелитов (которых Дееписатель называет «язычниками»), 
· так как при выходе Апостолов из синагоги (как видно, еще до формального роспуска собрания, что разрешалось для пришельцев-гостей), они просили их говорить о том же в следующую субботу. 
Впрочем, в большинстве древних рукописей этого слова «язычники» нет, так что можно полагать, что и иудеи также участвовали в этой просьбе, 
· как это можно заключить из следующего стиха 43, где говорится, что «многие Иудеи последовали» за Павлом и Варнавой. 
· Очевидно, сердца их коснулась благодать Божья.
Деян.13:44. В следующую субботу почти весь город собрался слушать слово Божие.
Деян.13:45. Но Иудеи, увидев народ, исполнились зависти и, противореча и злословя, сопротивлялись тому, что говорил Павел.
Деян.13:46. Тогда Павел и Варнава с дерзновением сказали: вам первым надлежало быть проповедану слову Божию, но как вы отвергаете его и сами себя делаете недостойными вечной жизни, то вот, мы обращаемся к язычникам.
Деян.13:47. Ибо так заповедал нам Господь: Я положил Тебя во свет язычникам, чтобы Ты был во спасение до края земли.
Деян.13:48. Язычники, слыша это, радовались и прославляли слово Господне, и уверовали все, которые были предуставлены к вечной жизни.
В следующую субботу почти весь город собрался слушать «Слово Божие». 
· Дееписатель не передает этой второй речи святого Павла, 
· а приводит лишь заключительные слова ее в 46 ст., вызванные тем, что Иудеи, по зависти к великому успеху проповедника, начали противоречить ему и злословить, сопротивляясь тому, что говорил Павел. 
Присутствие стольких язычников оскорбляло иудеев, 
· ибо они не допускали мысли, чтобы язычники могли участвовать в мессианском спасении. 
Тогда Павел и Варнава открыто объявили, что без сомнения, Евангелие должно быть возвещено прежде всего иудеям, но так как они отвергают его и сами себя делают недостойными, то было совершенно справедливо обратить проповедь к язычникам, как это было предречено еще пророком Исаией: «Я положил Тебя во свет язычникам, чтобы Ты был во спасение до края земли» (Ис. 49:6). 
· Эти слова доставили великую радость язычникам, которые во множестве уверовали во Христа 
· не все, правда, но те, которые были «предопределены к вечной жизни» 
· предопределены, не в смысле безусловного, конечно, предопределения, а те, кого Господь избрал, по предведению доброго направления их воли.
Деян.13:49. И слово Господне распространялось по всей стране.
Деян.13:50. Но Иудеи, подстрекнув набожных и почетных женщин и первых в городе людей, воздвигли гонение на Павла и Варнаву и изгнали их из своих пределов.
Деян.13:51. Они же, отрясши на них прах от ног своих, пошли в Иконию.
Деян.13:52. А ученики исполнялись радости и Духа Святаго.
Из Антиохии Слово Божье распространилось «по всей стране», 
· то есть по Писидии. 
Это вызвало ожесточение среди иудеев, которые возбудили против Павла и Варнавы некоторых почетных женщин, язычниц по рождению, принявших Иудейство, а эти по неразумной ревности к своей новой вере, сумели воздвигнуть такое гонение на Апостолов, что им пришлось по заповеди Христовой, отрясши прах от ног своих, уйти от этих упорствовавших в неверии людей. 
· Так, здесь в первый раз иудейство соединилось с язычеством в гонении на христианство. 
· Апостолы пошли в «Иконию», главный город области, называвшейся «Ликаония», на восток от Писидии. 
В Антиохии же новообращенные ими ученики «исполнялись радости и Духа Святого», 
· что показывает, что они, твердо уверовав, нисколько не пали духом от гонения, постигшего их учителей. 
· «Такова сила Евангелия», говорит блаженный Феофилакт, «учителей гнали, а ученики радовались».




О речах св. Ап. Павла вообще и о речи в Антиохии Писидийской в частности (XIII, 16–41)
В. Певницкого
Касательно достоинства и внешних принадлежностей публичного слова апостола Павла, как общественного учителя, существовали и заявлялись в разные времена неодинаковые представления. 
Многими поддерживалось в этом отношении мнение, неблагоприятное для ораторской славы апостола, – будто речь его была слишком проста и безыскусственна, 
· будто слово его не имело в себе ничего внушительного, что язык его полон солецизмов, варваризмов и странных оборотов 
· и что, вообще, он не владел тем, что может сделать из человека сильного и влиятельного оратора.
 Поводом к этому мнению могли служить собственные признания апостола Павла. В послании к Коринфянам он не раз с настойчивостью выставляет то, что проповедь его чужда премудрости слова. 
· «Христос послал меня, – говорит он, – не крестить, а благовествовать, не в премудрости слова, чтобы не упразднить креста Христова (1Кор. 1, 17). 
· Ибо когда мир своею мудростью не познал Бога в премудрости Божией, то благоугодно было Богу безумием проповеди спасти верующих (1, 21)... 
· Когда я приходил к вам, братия, приходил возвещать вам свидетельство Божие, не в превосходстве слова или премудрости. Ибо я рассудил быть у вас незнающим ничего, кроме Иисуса Христа, и притом распятого. И был я у вас в немощи, и в страхе, и в великом трепете. И слово мое и проповедь моя не в убедительных словах человеческой премудрости, но в явлении духа и силы, чтобы вера ваша утверждалась не на мудрости человеческой, но на силе Божией (II, 1–5). 
· Мы приняли не духа мира сего, а Духа от Бога, дабы знать дарованное нам от Бога, что и возвещаем не от человеческой мудрости изученными словами, но изученными от Духа Святого (II, 12, 13)». 
В другом послании к тем же Коринфянам апостол Павел напоминает толки, какие ходили о нем тогда между коринфянами: сравнивали энергический язык его посланий с устным его словом и находили между тем и другим большую разницу. 
· «Некто говорит, – пишет апостол Павел, – в посланиях он строг и силен, а в личном присутствии слаб, и речь его незначительна» (2Кор. X, 10). 
· 
· И апостол как бы утверждает силу таких толков, говоря: «Я Павел, который лично между вами скромен, а заочно против вас отважен, убеждаю вас кротостию и снисхождением Христовым, (2Кор. X, 1)... 
· О, если бы вы несколько были снисходительны к моему неразумению (XI, I)... 
· Хотя я и невежда в слове, но не в познании. Впрочем, мы во всем совершенно известны вам (XI, 6). 
· Если должно мне хвалиться, то буду хвалиться немощию моею» (XI, 30).
Такие признания апостола Павла не были словом без основания. Их вызвали споры, бывшие в коринфской общине. 
Там был некто Аполлос, иудей александрийского образования, 
· который прежде оглашен был пути Господню иоаннитами, последователями Иоанна Крестителя, 
· а потом от Акилы и Прискиллы точнее узнал проповедь о Мессии Спасителе 
· и, крещенный вместе с другими апостолом Павлом во имя Господа Иисуса, сделался ревностным сподвижником апостолов (Деян. XVIII, 24–26; XIX, 4–6). 
· Деян. апостольские называют его мужем словесным, сильным в книгах (Деян. XVIII, 24). 
· Ему приходилось говорить в синагогах и спорить с иудеями в тех местах, где возвещал слово Божие апостол Павел, – в Ефесе, Коринфе и других местах. 
Его речь была более учена и красноречива, чем речь апостола Павла, 
· и любители человеческой мудрости и художественного красноречия, когда, после проповеди апостола Павла, услышали речь Аполлоса, отнеслись к ней с большим сочувствием и даже брезговали простой речью Павла. 
В Коринфе даже образовалась особая партия Аполлоса, 
· которая противополагала себя тем, кои считали себя учениками то Павла, то Кифы, то Христа (1Кор.1, 11–13). 
· Она состояла из приверженцев греческой мудрости и чтителей греческого красноречия, 
· и в ней слышались неодобрительные отзывы о простой безыскусственной проповеди о Христе распятом, какая слышалась из уст Павла, 
и Павел, узнавши об этих распрях и рвениях, должен был разъяснить Коринфянам, что в деле Божием естественная человеческая премудрость не иного значит, и что спасти верующих может и сильна та проповедь, которая кажется буйством людям, обольщенным внешней мудростью (1Кор. I и II).
В церковной письменности коринфские толки нашли отражение у блаж. Иеронима. 
· В своих комментариях на послания апостола Павла и в некоторых письмах он несколько раз касается вопроса о внешнем ораторском достоинстве речи апостола и дает на него ответ отрицательного свойства, не думая тем умалять его апостольский авторитет. 
· Так в комментарии на послание к Титу Иероним замечает, что апостол «не по смирению, как очень многие думают, но истинно сказал: хотя я и невежда в слове, но не в познании. (2Кор. XI, 6). 
· Еврей из евреев, по закону фарисей, он не изъясняет надлежащим образом глубоких мыслей греческой речью и, что думает, то едва выражает в словах». 
В толковании на послание к Ефесянам, Иероним сознается, что он не в видах оскорбления апостола, как обвиняют его недоброжелатели, а в видах утверждения апостольского авторитета, сильного благодатью, несколько раз замечал у него солецизмы и тому подобное и доказывает, что апостол Павел не был совершенен в слове 
· и впадал в погрешности против искусства грамматического, 
· что он, еврей из евреев, без блеска ораторской речи, без стройного течения слов и без красоты выражения, никогда не мог бы привести весь мир к вере во Христа, если бы не благовествовал Его не в премудрости слова, но в силе Божией, как и сам он это признает в послании к Коринфянам... 
Подобные представления могут и должны быть принимаемы с самым строгим ограничением. В них справедливо то, что апостол Павел не имел греческого риторического образования 
· и не владел публичной речью так, как владели ею другие, знакомые с искусством риторическим по греческим школам. 
Притом греческий язык, на котором часто приходилось ему писать и говорить, был для него язык чужой: 
· он не мог изъясняться на нем с такой свободой, с таким безупречным изяществом, как природный грек, прошедший риторическую школу. 
· Блаж. Иероним, чаще других касавшийся этого предмета и называвший апостола неискусным в слове, разумеет в этом случае именно то, что апостол затруднялся выражать свои мысли на греческом языке, который ему не так хорошо был знаком, как еврейский, 
· и готов допустить, что на своем отечественном языке он мог быть человеком очень красноречивым. 
Во всяком случае, не будучи оратором по природному расположению и образованию, апостол Павел был великим общественным учителем. 
· Ученая партия в Коринфе могла брезговать его неаттическим выражением и словом, чуждым всякого блеска и художественности, 
· могла не придавать никакой цены его простой, безыскусственной проповеди о Христе распятом, с какой он явился в Коринфе. 
· Но мог он говорить и действительно говорил и ученые речи, приноровленные к потребностям образованного общества, сильные по мысли и тонко соображенные по своему составу, как доказывает его речь, сказанная в Афинах (Деян. XVII, 19 – 33). 
В Коринфе апостол Павел оставил всякую заботу о естественной художественности слова и старался говорить как можно проще; 
· но это потому, что ученая манера речи здесь была нецелесообразна, 
· так как слушателями его были, за немногими исключениями, люди простые и некнижные. 
· Посмотрите, братия, кто вы, призванные, говорит апостол в 1-й главе 1-го послания к Коринфянам, объясняя свойство своей проповеди, не много из вас мудрых по плоти, не много сильных, не много благородных; но Бог избрал немудрое мира, чтобы посрамить мудрых, и немощное мира избрал Бог, чтобы посрамить сильное; и незнатное мира и уничиженное и ничего не значащее избрал Бог, чтобы упразднить значащее (1, 26 – 28). 
· В Коринф явился Павел прямо из Афин (Деян. XVIII, 1). 
А в Афинах опыт показал ему, что от ученых доказательств и искусственных приемов речи нельзя ожидать особенных успехов в деле проповеди евангельской: 
· здесь, перед учеными и философами афинскими, апостол показал свою мудрость, но плода отсюда почти не было никакого, 
· а или заметно было у слушателей холодное равнодушие к предмету проповеди, 
· или слышались оскорбительные насмешки над нею. 
В сознании бессилия человеческой мудрости он тем с большим доверием обратился к благодати Божией и простым словом стал возвещать Христа распята, 
· что служило безумием для эллинов (1Кор. 1, 23). 
В Деяниях апостольских есть несколько указаний на то, что апостол Павел обладал внушительным словом, и если не внешним искусством, то внутреннею силой речи. 
· Когда он являлся в синагоги, то начальники синагоги, например, в Антиохии Писидийской, предлагают ему, по чтении закона и пророков, открыть слово, конечно, во внимание к авторитету его, как человека учительного (XIII, 13). 
· После его речи в одну субботу, увлеченные его учением просят его придти в другую субботу и подробнее разъяснить то, что он говорил, 
· и в эту другую субботу едва ли не весь город собрался слушать его (XIII, 42–44). 
Конечно, здесь притягательной силой служило святое и спасительное учение, им возвещаемое; 
· но, помимо этого, и мудрый образ его разъяснения был далеко не без значения в этом деле. 
· В Листре его сочли Ермием слышавшие его речи, потому что он был начальник слова (Деян. XIV, 12). 
· Когда он, будучи в узах, с увлечением говорил о вере во Христа и деле своего апостольства перед царем Агриппою, бывший при этом римский правитель Иудеи Фест получил впечатление от его речи, как от речи человека ученого, и сказал ему: безумствуешь ты, Павел! большая ученость доводит тебя до сумасшествия (Деян. XXVI, 24). 
· И Сам Агриппа, выслушав Павла, признался, что Павел едва не сделал его христианином (Деян. XXVI, 28).
Характеристические свойства, которые обращают на себя внимание в деятельности Павла, как общественного учителя, 
· и дают значение его слову даже перед взыскательным судом, преследующим внешнее ораторское достоинство; 
1) гибкость и удобоподвижность его мысли, умевшей приноровиться ко всякому кругу слушателей. 
· Это свойство сам апостол указывает в себе, когда говорит, что он всем был вся, да всяко некия спасет, с иудеями как иудей, с подзаконными как подзаконный, с беззаконными как беззаконный, не сый беззаконник Богу, но законник Христу, с немощными как немощный (1Кор. IX, 20–22). 
· В видах большего действия своего слова, иных он, как сам говорит, поил млеком, других питал брашном; людям плотяным, младенцам о Христе, он сообщал самое простое учение о Христе и спасении; с людьми же духовными, способными к восприятию высших тайн, он беседовал, как человек, посвященный в высшие тайны веры (1Кор. III, 1–2).
· Из его речей, сохраненных для нас в Деяниях апостольских, мы видим, что он в синагоге умеет говорить от писания и затронуть национальные чувства и ожидания иудеев; 
· в Афинах, среди язычников и философов, он обращается к естественному богопознанию человека и в нем находит пункты соприкосновения с откровенным учением, им проповедуемым. 
2) Другое свойство, отличающее апостола Павла, как общественного учителя, его диалектическая сила, видная в его посланиях и речах и засвидетельствованная священными историками. 
· В Деяниях апостольских постоянно говорится о нем, что он состязался и препирался с людьми, не верующими тому, что он проповедовал (IX, 22–29; XV, 2; XVII, 17–18; XVIII, 4; XIX, 9), 
· Мысль его, заметно, крепка была в спорах и любила разбирать возражения противников, и при этом разлагать их на частности, подмечать их ошибки и слабые стороны, едва уловимые, доводить их до заключений, явно не сообразных с истиной, и идти к предположенной цели путем длинных посылок и выводов, иногда довольно искусственных, 
· как например, при доказательстве истинности воскресения мертвых (1Кор. XV, 12– 28), 
· или при раскрытии учения об оправдании верой (Рим. V, 6–21), 
· или при стремлении довести афинян до понятия о Боге, как существе духовном (Деян. XVII, 22–29). 
Природа апостола Павла была богатая, быстрая и стремительная: отсюда у него порывистое течение мыслей, не следующее прямому преднамеренному пути раскрытия предмета; 
· отсюда повороты от одной стороны предмета к другой, усложняющие план его рассуждений; 
· отсюда перестановки слов, затемняющие его речь; 
· отсюда плодовитость его языка. В этом случае он отличается от других апостолов, говорящих обыкновенно прямо и коротко. 
Есть у св. Иринея Лионского замечание об оригинальности стиля апостола Павла. В седьмой главе третьей книги против ересей он указывает не совсем обычную перестановку слов, допускаемую в речи апостолом Павлом, вводившую многих в заблуждение, и свидетельствует, что в ином, не дошедшем до нас, сочинении, он подробнее уяснил этот обычай Павла. 
· Это перемещение в словах, уклоняющееся от правильной фразы, св. Ириней объясняет в речах св. апостола Павла быстротою речи и стремительностью находящегося в нем духа.
Из речей ап. Павла, записанных в Деяниях апостольских, для истории возвещения христианского учения имеют значение собственно три речи: 
1) речь, сказанная им в синагоге в Антиохии Писидийской (XIII, 16–41), которая может служить образцом его наставлений, обращенных к иудеям; 
2) речь, сказанная в афинском ареопаге (XVIII, 22–31), на которую можно смотреть, как на образец изложения апостолом учения христианского перед образованными греками-язычниками; 
3) и речь, сказанная в Милете пресвитерам ефесским (XX, 18–36), – образец наставлений, обращенных к людям, соединенным с ним единством веры и призванным к особенному служению в Церкви.
Речь в Антиохии писидийской сказана апостолом Павлом в синагоге в день субботний, когда, по чтении закона и пророков, начальники синагоги, по обычаю, соблюдавшемуся у иудеев, предложили пришедшим в синагогу чужестранцам сказать слово утешения народу. 
· Апостол Павел, после этого предложения, встал и, сделав знак, или движение рукой (обычный жест апостола и других его современников, которым перед началом речи как бы приглашали общество ко внимательности), начал свою проповедь. 
Эта проповедь по своему характеру и содержанию имеет большое сходство с речами ап. Петра, сказанными иудеям. 
· Причиной сходства между речами двух апостолов было единство в направлении и воззрениях слушателей, которым они хотели раскрыть проповедь о Христе и к которым приспособлялись в своем слове. 
· Подобно ап. Петру и архидьякону Стефану, ап. Павел припоминает слушателям историю особенного попечения Божия о народе израильском, избравшего отцов их в наследие Себе, 
· припоминает далее проповедь Иоанна Крестителя и его свидетельство о Мессии, грядущем по нем, 
· и затем возвещает слово спасения, посланное сынам рода Авраамова, обетованное отцам и исполненное чадам их, – слово о Христе, Которого живущие в Иерусалиме и князи их не признали и, не разумея, что делали, осудили и убили, исполнив через то все пророчества, о Нем бывшие, но Которого Бог воскресил из мертвых. 
Указав на необычайное событие, служившее исполнением прежних пророчеств, ап. Павел поясняет его пророческими изречениями Давида и других пророков и, посредством сближения события с предсказаниями, хочет проложить путь вере в воскресшего Спасителя. 
· Новое, что здесь ближе напоминает учение ап. Павла, с особенной силой раскрытое в его посланиях, – это слово о вере спасающей и оправдывающей, дающей то, чего не мог дать закон Моисеев. 
Речи заканчиваются предостережением от неверия, которое апостол выражает словами пророка Аввакума: Берегитесь же, чтобы не пришло на вас сказанное у пророков: смотрите, презрители, подивитесь и исчезните; ибо Я делаю дело во дни ваши, дело, которому не поверили бы вы, если бы кто рассказывал вам. (Деян. XIII, 40–41).
В этой речи видно такое же приспособление к воззрениям слушателей, как и ап. Петра и Стефана. 
· Приспособляясь к слушателям в развитии мыслей, ап. Павел опирается на ветхозаветный закон и пророческие изречения; 
· снося с пророчествами тяжелое событие обвинения и смерти Иисуса Христа и извиняя неведением совершенное иудеями, живущими в Иерусалиме, 
· он старается внушить Слушателям доверие к своему слову и расположить к предмету речи. 
Пример немногих лет внушал апостолу опасение, что иудеи писидийские отнесутся к проповеди о Христе с такой же холодностью, как и иудеи иерусалимские. 
· Это опасение заставило его заключить свою речь предостережением, обращенным к их отцам. 
· Апостол это предостережение выражает не своими словами, а словами пророка, для того, чтобы устранить от себя его жестокость и чтобы придать ему больше силы и авторитета в глазах иудеев.
Опасение апостола сбылось. Впечатление от его речи было очень сильное: многие, после этой речи, просили Павла и Варнаву придти в синагогу в другую субботу и продолжать проповедь; 
· в течение недели многие иудеи и прозелиты приходили к Павлу и Варнаве, и они их учили и обращали к вере. 
Но когда в другую субботу почти весь город сошелся в синагогу слушать Павла, 
· иудеи по зависти воспротивились проповеди апостола и не дали ему свободы речи. 
· Тогда Павел и Варнава, обратившись к ним, сказали: вам первым надлежало быть проповедану слову Божию, но как вы отвергаете его и сами себя делаете недостойными вечной жизни, то вот, мы обращаемся к язычникам (Деян. XIII, 46). 

(Руков. для с. п. 1874 г. № 46, стр. 325).
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